

DESPUES DEL DURO CASTIGO

Los moros intentan un ataque y son rechazados

LO DEL RIF

ALGUNAS OBSERVACIONES

¿Nos impide alguien tomar posiciones a lo largo del Muluya? Nadie, absolutamente nadie. Pues si nadie nos lo impide, lo primero que debemos hacer es tomarlas, ya que sangre no nos ha de costar, toda vez que en Kebdana dominamos y los Ulad-Setut y aun los Beni-Buyagi poca resistencia habrían de oponernos. De ese modo, dominando los vados del Muluya, único camino para Argelia, se acabaría el equívoco de si Francia ayuda ó no ayuda á los rifeños. Entonces no sería lícito emplear argumentos de dudoso buen gusto, pues el control de quien entrase y de quien saliese estaría en nuestras manos. Con ello ganaríamos, además, no poco. A los zocos de Saïdia, de Sidi-Mohamet-Berkan, de Port-Say, de Cherraa, de Sidi-El-Aioum-Melouk y de Triffa van, en uso de un perfecto derecho, casi todas las kabilas del Rif Central, y aun muchas de Kelaya y de Kebdana. Allí se surten de azúcar, té, velas, café, aceite y telas, vendiendo de paso ganado, aves, huevos y pieles. Ocupando los sitios estratégicos de los únicos caminos que allí existen, como el de la costa, el de Tanout, el de Cherraa y el de Sidi-Bu-Beker, sabríamos al día quién entraba, quién salía, á qué iba, á qué venía y qué es lo que sucedía en todas las kabilas. Yo he tenido en esos sitios dos ó tres emisarios de confianza, y por ese medio he sabido siempre y exactamente lo sucedido en las kabilas. Todo consiste en que los emisarios sean de confianza, y eso es muy fácil conseguirlo, pues hay en Argelia millares de españoles á macha martillo que conocen el país á palmas por dedicarse al negocio de comprar ganado, y que recorren las kabilas con absoluta seguridad.

La ocupación de esos lugares estratégicos, paso forzoso de toda caravana, es cuestión sólo de querer. El establecimiento de un exacto servicio de información se puede tener con ocho ó diez mil pesetas mensuales, siendo inmejorable. Y no me parece que el sacrificio sea grande, comparado con las ventajas enormes que eso reportaría. Esos puestos y ese servicio dependientes de Cabo de Agua son indispensables, y sin ellos nunca sabremos la verdad de lo que se prepare ó suceda en el Rif Central.

En el Rif no se puede uno fiar de las apariencias, y es preciso conocer muy bien los usos y costumbres de los rifeños para no incurrir en lamentables errores. Muchos miles de rifeños van á Argelia todos los años á segar y á vendimiar. El argelino odia al rifeño, y éste, lo primero que hace en cuanto llega, es comprarse unos calzones azules y un gorro argelino, para que á primera vista con los moros argelinos lo confundan. Muchos compran zapatones claveteados, muy usados en Argelia. Las autoridades no dejan entrar á nadie que no esté vacunado y exigen certificado. Al final de la siega ó de la vendimia cambia el moro el dinero en billetes para coserlo á la chilaba ó al turbante, ó á la babucha y que no se lo roben. Y, además, guarda el certificado de estar vacunado, para el año siguiente, pues así se ahorra el pago de nuevos derechos.

De ello resulta que casi todos los moros rifeños y kelayas que hacen la siega y la vendimia en Argelia llevan calzón y gorro argelino; que muchos llevan zapatones claveteados; que la mayor parte llevan certificado de vacuna, y que todos tienen dinero francés.

Otros años, ese dinero era cambiado en Melilla, porque iban por mar desde Orán ó desde Nemours para evitarse ir por tierra, medio de no tropezar con los bandidos que cobran el barato á los segadores y vendimiadores de retorno de Argelia. Pero como este año han sido prisioneros en Melilla varios moros rifeños que volvían por mar de Argelia, casi todos han hecho el viaje por tierra.

Se explican ahora las gentes, y el Gobierno, por cuáles razones había entre los muertos en los últimos combates moros vestidos á usanza argelina, con billetes franceses y certificados de vacunación en los morrales?

Cuando se conocen á fondo las costumbres de un país, no se incurre en errores lamentables, y por eso, ninguna importancia tiene lo sucedido para que nos alarmemos, con la alarma á que daría derecho la realidad de la suposición. Con saber

que el producto de la siega y de la vendimia va íntegro al Rif y á España, porque también de España van á segar y á vendimiar en Argelia, aclarado queda este extremo, siendo deplorable que muchos de quienes están obligados á ilustrar á la opinión pública, lo ignorasen, ó aparentasen ignorarlo.

Hace cuatro años que están engañando á los Gobiernos españoles con falsos informes sobre Bocoia y Beni-Uriagué. Las dos kabilas, digan lo que digan dos docenas de confidentes que viven á costa de España, nos son hostiles, y son las que proveen de municiones á las harkas. A diario hacen un contrabando enorme, y rara es la semana que gentes de esas kabilas no vengan á Europa, utilizando á veces los vapores españoles, á pretexto de ser muy amigos de España. Casi todos los barcos contrabandistas que se dedican á fusilería y cartuchería á la ida, y á tabaco á la vuelta, van destinados á Bocoia y á Beni-Uriagué, siendo público entre quienes allí van á comprar ganado, que hay en todos los zocos cartuchería para muchos años. Por cierto, que junto á armas de fabricación belga y alemana y americana, las hay de fabricación española, remingtons y revólveres sobre todo.

Mientras esas costas no estén vigiladas día y noche, visitando á todos los vapores que se acerquen, pues con acercarse á la costa ya son sospechosos, ya que por allí nada tienen que hacer como no sea contrabandear, no se impedirá el contrabando. Por desgracia, ya será tarde, pues informes exactos me aseguran que hay ya en esas kabilas municiones en abundancia.

Además, la ocupación de puntos de esa costa se impone; pero haciéndolo á la sordina, sin que nadie se entere, y amagando cien millas lejos de donde se proyecte desembarcar para que allí se congreguen los núcleos de combatientes y desguarnezcan los sitios donde se proyecte desembarcar.

Es un hecho indubitado, que muchos moros Kelayas, de Beni-Sidel y de Beni-Bu-Ifrur, ya sometidos, se han pasado á la harka. Ese hecho es grave, no por la defección, sino por sus causas. Tengo en esas tribus algunos amigos moros, sobre todo en Beni-Bu-Ifrur, y ya hace tiempo que me anunciaban su disgusto. Y es más, me anunciaban que se lo dirían al general Aldave, cosa que no sé si habrán hecho.

Me decían que estaban muy contentos con los españoles; que ninguna queja tenían de los oficiales ni de los soldados; pero, en cambio, que estaban muy disgustados con la Policía indígena, porque cuando andan sueltos, sin tener los jefes á la vista, cometen toda clase de atropellos. Alguno, llegaba á decirme, que si eso continuaba tendrían que emigrar, y con amargura moruna terminaba su carta diciéndome que mejor estaban con El-Roghi.

El descontento sin duda ha rebosado la medida, y ha sucedido lo que forzosamente tenía que suceder. Por lo tanto, la defección de los Kelayas de nuestra retaguardia, será cosa pasajera, pues en cuanto el general Aldave llame al orden á esos policías indígenas, volverá á renacer la tranquilidad.

La harka, digan lo que quieran decir algunos señores, y ya lo van confirmando los partes oficiales, se metió en nuestra casa, esto es, en Kelaya. Y allí hemos combatiendo, acosándola; pero retirándonos luego á nuestras posiciones. Yo, y conmigo muchos que conocen bien á los rifeños y el terreno, creen que será muy mala táctica, y muy expuesta á doloroso porvenir, limitar nuestra acción á limpiar Kelaya y á expulsar de Kelaya á la harka.

Y lo creen, porque mientras no pasemos el Kert y batamos en sus casas á los de Beni-Said y Beni-Buyagi, y no nos metamos en las llanuras de Mtalza, centro de la rebeldía, nada práctico lograremos. Para ir á Mtalza, que es lo más llano del Rif, será necesaria numerosa caballería, y no será preciso que nos preocupemos de quedarnos allí. Con hacer unas cuantas razias, dejando en libertad á los jinetes para que el castigo sea ejemplar, sin que sea inhumano, por supuesto, ya habrá bastante. Convendrá que no sea olvidado que al rifeño más se le castiga privándole de la hacienda que de la vida, y que más aterra un saqueo que una ejecución. La vida en el Rif vale poco; la hacienda, en cambio, por poco que valga, vale mucho para el rifeño. Entre un padre y una buena mula, tal vez opte el rifeño por la mula. Una cosecha vale una familia.

La mejor prueba de lo que digo es que

cuanto sucede en Kelaya y en el Rif fué producido por cuestión de dinero y de envidias. Si el Chaldy, El-Mizzian, los Morenos, el Kaid de Mtalza, Ab-del-Kader y otros cuantos hubiesen sido utilizados para el negocio de las minas y para el servicio de informaciones, casi seguro es que ellos no hubiesen levantado la primera harka. Otros hubiesen sido, me dirán; pero no es lo mismo ver á Weyler sublevado, que á un sargento.

Dinero y odio. Esos son los dos dioses de Kelaya, de Kebdana y del Rif. Por odio al Chaldy, que era enemigo de España, fueron españoles, y lo son, los Bu-Sfia. Por odio á los harkeños, fué español El-Chechar. Por odio á Maimon Mohatar y á El Gato fueron antiespañoles los Morenos y otros. Sabiendo eso, fácil es utilizar el odio y el dinero. El odio para estudiar quién conviene para amigo. El dinero para atraer y para castigar. Un saqueo en Mtalza, cuna de la rebeldía, repercutiría en todo el Rif, y si Mtalza fuese arrasado, el pánico llegaría hasta las últimas kabilas. ¿Vamos, pues, á Mtalza, que está al alcance de la mano?

Escribo estas líneas sin ánimo alguno de crítica, y con el solo deseo de que si algo puede ser utilizado de lo que indico, en cuenta sea tenido. Los actuales momentos no son propios para dar rienda suelta á la pasión, y á la reflexión deben ser consagrados. Sin pasión alguna escribo, y sin pasión deseo ser leído, porque sólo así sirven á la Patria los que escriben y los que leen.

JUAN DE ARAGON

INFORMACION TELEGRAFICA (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El cadáver de Muñoz Oliver.

MELILLA. (Domingo, noche.) Hoy ha llegado á esta plaza el padre del heroico capitán Muñoz Oliver, muerto gloriosamente al frente de su compañía.

El cadáver de Muñoz Oliver iba á ser enterrado hoy en Yazanen; pero su padre lo ha reclamado, y esta tarde, á las cinco, fué traído en un camión-automóvil, escoltado por una sección de Artillería.

Al llegar á la plaza el cadáver del malogrado militar, ha sido conducido al Hospital Docker, quedando allí depositado.

El cadáver de Ruiz Velando.

En el mismo camión ha sido traído de Yazanen el cadáver del capitán Ruiz Velando, reclamado también por la familia.

Igualmente ha sido depositado en el Hospital Docker.

Movimiento de fuerzas.

La brigada de Málaga, al mando del general Villalón, ha marchado á Zeluán.

De Nador ha regresado el regimiento de Infantería del Serrallo, perteneciente á la brigada de Zubia.

La columna Serra sigue protegiendo los convoyes de suministros que se envían á las demás columnas.

La familia García Gómez.

Han llegado los hermanos del coronel García Gómez para recoger á las hijas del difunto jefe, que eran ya huérfanas de madre.

Estado de los heridos.

Los heridos que hay en los hospitales continúan mejorando. Los más graves son el capitán Sr. Machinaudiarena y el teniente señor Rivas.

El general Ros continúa en el mismo estado de gravedad.

Hoy ha llegado su señora, que inmediatamente se constituyó á la cabecera del herido.

Un ayudante del Rey.

Hoy ha llegado á Melilla el capitán Levenin, ayudante de S. M. el Rey.

Signen las presentaciones.

Al general Aguilera siguen presentándose numerosos moros.

Llegan con bandera blanca y con el propósito de pedir perdón.

Pertenece la mayoría de ellos á las kabilas de Benibugafar y Benisidel.

A algunos de los que lo solicitan concede perdón el general.

La noche última.

Transcurrió sin novedad la noche última en las posiciones y en todos los demás lugares en que vivaquean las tropas junto al río Kert.

Noticias del campo moro.

MELILLA. (Domingo, noche.) Por confidencias del campo rebelde se sabe que los moros que tomaron parte en el combate del día 27 pertenecen á las kabilas de Beni Sidel, Beni Bu Gafar y Beni Tuzzin y la mayoría á la kabila de Beni Burriagué.

Estos últimos sufrieron en el combate más de 300 muertos.

En Bu Ermana, donde se halla el cuartel general de la harka, hay numerosísimos he-

ridos. Burros y mulos conducen mujeres á dicho poblado.

Dícese que Hach Amar M'Talzi, en una discusión que tuvo con el Mizzian, se retiró á su casa, situada en la llanura de M'Talza.

El día 29 esperaban los moros enemigos grandes refuerzos, habiendo llegado sólo 300 á 400 de Beni Burriagué y un centenar de Guesannaia.

Se ha confirmado que El Mizzian fué herido en el combate del día 25, en el antebrazo izquierdo, no habiendo podido asistir, por consiguiente, al combate del día 27.

Desde la tienda donde se aloja, en Bu Ermana, animaba á los moros que quedaban allí para que pasaran el Kert para auxiliar á sus hermanos.

Moros arrestados.

Por orden del general Aldave han sido arrestados dos moros notables de la fracción de Mezquita, únicos en negarse á cumplimentar una orden que se les dió.

Uno de ellos es hermano del Chaldy, célebre cabecilla de la campaña de 1909, que murió en las cercanías de Fez antes de la terminación de la guerra.

Día tranquilo.

El día de hoy ha transcurrido sin novedad en las posiciones avanzadas y vivaques.

Noticias que se reciben de Zaio acusan absoluta tranquilidad en aquella región.

Cadáveres moros.

Los soldados de la columna Aguilera dieron sepultura hoy á 250 muertos del combate del día 27.

Desde los inmediatos vivaques se divisan, más lejanos, otros tantos cadáveres de harkeños; pero éstos se dejarán que los entierren los moros de la harka. También han sido quemados varios caballos que se han encontrado muertos, después de haberles quitado la montura.

El «Princesa de Asturias» y el cañonero «Laya».—Buena puntería.

MELILLA. (Domingo, noche.) A las nueve de la mañana fundió el crucero *Princesa de Asturias*, llevando insignia del segundo jefe de la escuadra, almirante Manterola. Este bajó á tierra para saludar al general Aldave y ponerse á sus órdenes.

Procedente de Yazanen fundó en este puerto el cañonero *Laya*, que viene para embarcar víveres. Ayer estuvieron á bordo de este buque, para saludar al comandante del mismo, los oficiales del Estado Mayor del general Aguilera. A las dos de la tarde se vió desde el *Laya* un pequeño grupo de moros á la entrada de un aduar. Un cabo pidió permiso al comandante para disparar una granada, logrando disolver el grupo, matando á tres de los que lo formaban.

Las pérdidas de la «harka».

Los moros de la harka enemiga no dan señales de vida desde el día 27, lo cual confirma la enormidad de las pérdidas que sufrieron aquel día.

Por confidencias se sabe que pasan de 600 los muertos que tuvieron, sin contar los heridos que mueren por falta de medios de curación.

Un donativo.

D. Ildefonso Marañón Lavín, de Sevilla, ha remitido al alcalde 1.000 pesetas para repartirlas entre las fuerzas que luchan en las posiciones avanzadas. El general Aldave le telegrafió dándole las gracias por su desprendimiento patriótico.

LACALLE

Telegramas oficiales

MELILLA. Capitán general al ministro de la Guerra.

General Aguilera me dice que en inmediaciones vivas se han enterrado unos 250 cadáveres del enemigo, y que, á mayor distancia, se encuentran otros tantos, que enterraron gentes del país.

Esto confirma confidencias que parecen más fidedignas, y según las cuales pérdidas de los moros el día 27 fueron unos 500 muertos y 1.200 heridos aproximadamente. También se dice que han regresado á sus kabilas muchos de los que fueron al Kert el día 16, quebrantadísimo por duro castigo recibido por nuestras tropas.

MELILLA. Capitán general al ministro de la Guerra.

Por haber avisado contingentes moros adictos de avanzada inmediaciones Zeluán que se divisaba enemigo por el llano, salió de la Alcazaba para batirlo columna de un batallón de Mallorca, otro de Serrallo, batería y escuadrón, mandada por coronel Mallorca, que avanzó hasta posición ocupada por dicho contingente, desapareciendo entonces grupo enemigo que motivó salida, y después de continuar algún tiempo en observación, regresó columna á Zeluán sin novedad. También avanzó desde Taurit Harih columna coronel Pacheco en apoyo de la anterior, regresando á su posición en igual forma. De las impresiones recogidas por estas columnas parece haber tranquilidad en la situación, habiendo notado que los Beni-Buyahi mantienen al parecer pequeña guardia inmediaciones zoco Yamas.

DESDE LAS POSICIONES

La batalla del 27

Relato de un testigo.

En una carta particular que ha llegado á nuestras manos encontramos interesantes detalles de la batalla del 27 último.

Como juzgamos que nuestros lectores leerán con interés cuanto se relata en ella, reproducimos lo más importante:

La invasión.

La harka, formada por el Mizian y compuesta de más de cinco mil hombres, invadió repentinamente los territorios donde ejercemos dominio, por Beni Sidel y Beni Bugalaz.

Sus jefes habían acordado el siguiente plan de campaña: levantar en armas todas las kabilas que viven en los territorios ocupados; arrasar todos los poblados y tierras de labor si sus habitantes se negaban á sumarse á la harka; dividirse en dos grupos y atacar el Avanzamiento y las posiciones de Nador, y por último, amenazar á Melilla.

La invasión comenzó con el ataque de Tauriat Zag, que fué rechazado vigorosamente por nuestras fuerzas.

Como á pesar de ello, los moros habían penetrado dentro de la zona ocupada por nosotros y se dedicaban al saqueo de los poblados habitados por moros adictos á España, muchos de los cuales, atemorizados ó traidores, se les unieron, el general Aldave dispuso una operación, que tenía por objeto obligar á los moros á reparar el Kert.

El general Aguilera quedó encargado de ejecutar la operación.

Se formaron varias columnas, todas con Infantería, Caballería, Artillería y fuerzas indígenas, al mando de los generales Carrasco y Ros, de los coroneles Serra y Aizpuru y del teniente coronel Regollos.

La operación.

La línea que constituían todas estas columnas formaban una curva. Empezaba ésta en las proximidades de Yazanen, junto al mar; subía luego sobre las lomas de Beni Sidel, seguía por Ras Medua y Tauriat Zag y bajaba luego por las lomas del Tumiat hasta el río Kert.

El semicírculo que ocupaba el enemigo cuando comenzó la operación tenía en su mayor eje, desde Tafarat, cerca de Ras Medua, hasta el río, una distancia de diez kilómetros.

Las columnas comenzaron su ofensiva por el orden siguiente:

En Tumiat y sus cercanías colocóse la columna del general Ros; á su derecha, á unos dos kilómetros, la columna que mandaba el coronel Serra; á la derecha de ésta, en el mismo eje central, la del teniente coronel Regollos; más á la derecha aún la del coronel puru; y por último, junto al mar la del general Carrasco.

Las columnas avanzaron valerosamente una precisión matemática, llevándose por delante al enemigo, que se defendía desesperadamente; pero que, no obstante el tenacidad de esta defensa, fué arrojado á sus posiciones y poblados.

Se le obligó á reparar el Kert á la carrera, pero antes de hacerlo, y ya á la caída de la tarde, se revolvió furioso en un supremo esfuerzo contra las columnas del general Ros y del coronel Serra, haciéndonos entonces bastantes bajas sobre las que ya teníamos.

Por fin, se le logró rechazar completamente. En los diez kilómetros de terreno por donde se extendía el enemigo al comenzar el combate dejó un verdadero reguero de cadáveres y de pertrechos de guerra.

La operación ha resultado brillantísima, aunque sangrienta, demostrando la pericia y el valor de los jefes de las columnas y el heroísmo imponderable de las tropas.

Ayer y hoy hay tranquilidad absoluta en todas las posiciones.

La carta está fechada en una de las posiciones avanzadas el día 20 de diciembre, y se ha recibido hoy en Madrid.

Desde Cádiz

A Larache y Tánger.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha salido, con rumbo á Larache, el destructor *Terror*.

A bordo de él marchan oficiales de Infantería de Marina.

También ha zarpaado para Tánger el *Cataluña*.

Su viaje tiene por objeto relevar al *Reina Regente*.

Desde Málaga

Legada de Saboya y Wad-Ras.

MALAGA. (Domingo, noche.) Con bastante retraso han llegado los trenes militares que han conducido á los regimientos de Infantería de Saboya y Wad-Ras, procedentes de Madrid.

Los expedicionarios han sido recibidos por las autoridades.

Se alojan ambos regimientos en el cuartel de la Aurora.

Los escuadrones de Lusitania.

MALAGA. (Domingo, noche.) El tren militar que conduce fuerzas del regimiento de Caballería de Lusitania viene con gran retraso y todavía no se sabe cuándo llegará.

NOCHE

Desde San Sebastián

El capitán Gonzalez Tablas. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El gobernador militar de esta plaza, cumpliendo el encargo que le fué hecho por telegrama, ha consultado al capitán de Infantería D. Santiago González Tablas si aceptaría el cargo de ayudante de campo del general Manso, jefe de la brigada a que pertenecen los batallones de Wad-Rás y Saboya, llegados hoy a Málaga. D. Santiago González Tablas ha aceptado en el acto tan honroso ofrecimiento.

En el tren rápido marchará mañana para incorporarse a su destino. El teniente Meléndez. SAN SEBASTIAN. (Domingo, madrugada.) En el expreso ha salido, al objeto de embarcar para Melilla, el teniente de Infantería D. Eduardo Meléndez, hijo del delegado de Hacienda de esta provincia.

Sus compañeros y amigos le han hecho una despedida muy cariñosa. El comandante García Ruiz. En breve marchará nuevamente a Melilla el comandante D. Gonzalo García Ruiz Castañeda, ascendido recientemente por su brillante comportamiento en las operaciones realizadas durante el mes de septiembre último, en las que resultó herido de gravedad.

Desde Sevilla

Los escuadrones de Alfonso XII SEVILLA. (Domingo, noche.) El martes marcharán a Melilla dos escuadrones de Alfonso XII con 320 plazas.

En Madrid

Relación de soldados heridos

He aquí los nombres de algunos de los soldados heridos en el último combate: Julián Ortiz Urbina, del regimiento de Ceriñola, herido en el muslo izquierdo. Gabino Super Biola, de Ceriñola, en el pecho y mano. José Grau Martín, de Ceriñola, en el hombro izquierdo. Adolfo Nájera Caridad, de Ceriñola, en el costado izquierdo. Juan Reserté, de Ceriñola, en el muslo derecho. Antonio Granan Tercero, de San Fernando, la pierna derecha atravesada. Tomás Rodríguez Blanco, de Sanidad Militar, en la pierna derecha. Manuel Galán Rodríguez, en un pie. Mateo Vázquez Gallardo, de África, en el vientre. Rosendo Baré Charracante, de Taxdirt, en la espalda. Florián Romero Robles, artillero de la segunda batería de Montaña, herida contusa. Ángel Mata García, de San Fernando, en la pierna derecha. Antonio Alfonso Toledo, de Ceriñola, en un costado. Olegario Muñoz Manrilles, de Ceriñola, en el muslo y costado. Antonio Porro Martínez, de San Fernando, en la cabeza. Bernardino de Santiago, de Ceriñola, en el hombro izquierdo. Pedro Trimes Candado, de Ceriñola, en la pantorrilla izquierda. Ramón Roín Bonole, artillero del tercer regimiento de Montaña, en la cabeza. Leandro Ramiro Ferrer, Comandancia de Artillería, en la mejilla y mano derecha. Manuel Renon Testapé, de Ceriñola, en el muslo izquierdo. Isidro Heredia Gutiérrez, del Segundo Regimiento de Montaña, en la pierna derecha. Víctor Vázquez Garrido, de Tarifa, en el muslo izquierdo. Manuel de la Torre Nieto, de Tarifa, en el muslo izquierdo. Simón Campo, de San Fernando, el brazo derecho. Andrés, de Ceriñola, en la oreja izquierda. Sargento Alfredo Almagro, de Tarifa, en el vientre y brazo. Fernando Rodríguez, de Ceriñola, en el costado derecho. Ramón Cicar Márquez, de Ceriñola, en el pecho y brazo derecho. Cipriano Rodríguez, de San Fernando, herido en el costado izquierdo. Cabo Juan Peñachuelo, de Ceriñola, en los hombros y pierna derecha. Nicolás Fernández, de San Fernando, en el brazo derecho. Benito Ralín, de San Fernando, en el brazo izquierdo. Ángel Gilén, de Ceriñola, en los riñones y hombro. José Gosgue, de Ceriñola, en la cabeza. Anastasio Verano, de Ceriñola, en el costado, atravesado. Cabo Isaac Jiménez Ibarrera, de San Fernando, en el pie izquierdo. Cabo José Montesinos Rodrigo, Mallorca, en el hombro derecho. Francisco Pínel Escudé, de Mallorca, en el hombro derecho.

Salida de tropas

Nuestras noticias de que ayer tarde y esta madrugada debían salir los regimientos de Asturias y Covadonga, eran exactas; pero sin duda se ha demorado la marcha, pues ayer se dijo en un Centro bien informado que tenían orden de estar preparados aquellos regimientos para el momento que hagan falta. Hoy, a las cinco y veinte de la tarde, partió a la estación del Mediodía el tren que conduce a Málaga la fuerza de Artillería que anteañoche embarcó en Coruña, al mando del capitán D. Leopoldo Salgado.

Destinados a Melilla

Lo han sido: Al regimiento de Melilla, el capitán don Claudio Temprano; a las fuerzas indígenas de aquella plaza, el sargento Narciso Jiménez; a las fuerzas de Caballería de Alcañete que operan en el Rif, el primer teniente de Numancia D. Félix Monasterio. El capitán D. Rodolfo Carpiñer Valver-

de, al batallón de Cazadores de Cataluña, y el primer teniente D. Carlos García Vallejo, al regimiento de Mallorca. Ha sido nombrado director del tercer grupo de hospitales de Melilla el subinspector de segunda clase D. Federico Parraño y Bañesteros. El médico mayor D. Luis Ledesma y Comba; los médicos primeros D. Joaquín de Benito y Azorín, D. José Carpintero y Rigo, D. Antonio Castillo Navas y D. Joaquín Azpiroz y de León, y los médicos segundos D. Joaquín Frías y Pujol, D. Delfín Hernández Irigaray, D. Ovidio Fernández y Rodríguez, D. Pío Irigoyen y Arruti, D. Luis López y Ortiz, D. Manuel Portela y Herrero, D. Francisco Luque Beltrán y D. Adalberto Rodríguez y Fernández.

La aviación militar en el Rif

La Época ha oído asegurar que el ministro de la Guerra se propone enviar a Melilla los elementos de aviación militar necesarios para efectuar el reconocimiento del campo enemigo, donde tiene establecido sus jaimas la harka, utilizando para ello el conocimiento de los aviadores militares y el material de aerostación que posee el Parque de Guadalajara. El mencionado colega cree que si no es posible utilizar los servicios de nuestros aviadores, sería conveniente contratar los de los extranjeros, que a ello están dispuestos, como se ha hecho por Italia en la campaña de Tripoli. «Todo es preferible—añade— a las vagas referencias de los confidentes, cuya veracidad merece, en la mayoría de los casos, ser puesta en duda.»

Llegada del ministro de Marina

El general Pidal regresó ayer mañana a Madrid en el expreso de Andalucía, que trajo hora y cuarto de retraso. Esperaban su llegada en la estación algunos jefes de sección del ministerio; secretario, Sr. Armada, y los ayudantes. Desde la estación dirigióse a su departamento, y estuvo trabajando durante la mañana. El general Pidal viene muy satisfecho de las atenciones y agasajos de que ha sido objeto durante su estancia en San Fernando. De Melilla dijo que por el ministerio no se tenían nuevas noticias.

Felicitación del Gobierno

El Presidente del Consejo dirigió ayer al capitán general Sr. Aldave el siguiente telegrama: «Al terminar el año en que, a costa de tantos sacrificios, V. E. y los dignos jefes, oficiales y soldados a sus órdenes han escrito una página gloriosa en la historia patria, acreditando una vez más el patriotismo y abnegación de nuestro bizarro Ejército, hago votos por que el próximo año, la paz, asegurada por su esfuerzo y consolidada por su prestigio y su inteligente acción sobre los moradores de esas comarcas, calme las inquietudes del espíritu nacional y permita a todos proseguir en África la obra civilizadora que ha de hacer honor a nuestra amada Patria.»

Donativo para las tropas

Cuando llegó a la estación de Aranjuez el tren que, procedente de Madrid, llevaba a Córdoba al regimiento de Saboya, cruzó el expreso de Sevilla. Un caballero del sleeping preguntó si aquellas fuerzas iban a Melilla. Como le contestaran afirmativamente, echó mano a la cartera y, sacando dos billetes de 500 pesetas, ordenó al empleado del wagon-llit que entregara aquel dinero a los jefes de los dos batallones, para que se hiciera un obsequio extraordinario a los soldados. El caballero de referencia negóse a dar su nombre.

Impresiones

Anoche no se facilitaron nuevas noticias de Melilla, y, según dijeron en los Centros oficiales, y así hay que aceptarlo, había que interpretarlo como buen síntoma, porque era señal de que nada ocurría en aquel campo. De desear es que siga esto ocurriendo muchos días. En los círculos políticos y en donde quiera que una pequeña tertulia se forma, no se habla más que de Melilla, y se hace en términos de justicia para aquel Ejército, cuyo comportamiento es digno de admiración de propios y extraños. Se ansía en todas partes la paz; pero a nada conduce ocultar, y además no se reflexaría el sentir general, que no ha producido el mejor efecto lo telegrafiado de Melilla al comunicar la presentación de jefes de batallas que, amigas antes, no tuvieron reparo en engrosar las filas rebeldes, sin perjuicio de brindarnos de nuevo su sumisión en visperas de disponerse nuestro Ejército a destruir sus adueños, vengando de este modo su perfidia y la sangre vertida de nuestros soldados. Difícil es distinguir al que ha ido a la guerra forzado, del que voluntariamente se ha incorporado a la harka. Sólo habría en ello algo apreciable, el fusil que se entregue, porque cada uno representaría un combatiente que se le restaba al enemigo. Lo pasado debe servir de enseñanza a todos. Y por lo que se refiere a nuestro Ejército, la opinión está unánime en que no debe procederse con tacañerías, aunque en ello se hieran intereses secundarios. El Ejército que ha estado batiéndose desde el día 21—y ha habido columnas que han sostenido fuego diario desde esa fecha hasta el 27 inclusive—, debe ser recompensado, porque nadie habrá que sea capaz de censurarle, con un criterio de equidad, lo mismo el que ha sido herido, que aquel que, habiendo corrido el mismo riesgo y luchado en primera línea, cargando cuando preciso fué, haya tenido la suerte de haber salido ileso o ligeramente contusionado. Ninguno, para honra de nuestro Ejército, como de la oficialidad misma, que tanto ha

elevado sus prestigios, ha regateado su sangre, y justo es que se le rinda el tributo merecido y recompense con un criterio tan equitativo como generoso.

UNA CIRCULAR

La Conjuración republicano-socialista y la campaña del Rif

Quedó redactada anoche, para que hoy sea conocida por los adeptos a la Conjuración republicano-socialista, la circular que el Comité de dicha agrupación política se ha creído en el caso de publicar, fijando su criterio en cuestión de tanta importancia como la campaña de Melilla e intervención de España en el problema marroquí. Después de condenar la política seguida por los Gobiernos conservador y liberal, completan el documento los siguientes párrafos: «Cualquiera que sea la solución de las negociaciones pendientes con Francia, de las que es de esperar quede a salvo el honor nacional, caben después, con relación a sus resultados, una serie de líneas de conducta entre las cuales la nación habrá de elegir soberanamente, y sin imposiciones extrañas, la que mejor cuadre a sus medios de acción y a su ideal de vida. Creemos que, sin pensar en conquistas ni expansiones territoriales, debemos rectificar tan pronto como sea posible nuestra política, volviendo a ocupar sólo lo preciso para la defensa de nuestras plazas. No pueden ser obstáculo para ello la digni-

dad de la Patria ni el honor del Ejército, porque a nadie ocurrirá decir que abandonamos parte de lo que hoy tenemos por material impotencia. Además, ni la Patria ni el Ejército, que disciplinadamente la sirve, crearán interesado su prestigio en la prosecución de una guerra, indefinida en cuanto al tiempo, é irregular y fuera de toda ley en cuanto a la forma, y en la que el éxito que es dado alcanzar se halla en penosa desproporción con el valor y los sacrificios prodigados a cada momento. Por todo ello, y mientras llega la tantas veces demorada reapertura de las Cortes, donde ha de discutirse a fondo tan grave problema, la Conjuración republicano-socialista estima necesario invitar a sus adeptos a que celebren reuniones y actos públicos con el fin de propagar por el país la única línea de conducta que, en su juicio, satisfice el supremo interés de la Patria.

Conclusiones que deben votarse en los mítines. 1.ª Término honroso de la guerra y reingreso de las tropas en las zonas defensivas de nuestras plazas. 2.ª Condenación de la política de expansión territorial en Marruecos. 3.ª Disminución de los gastos en los presupuestos de Guerra y Marina, y efectividad del servicio militar obligatorio. 4.ª Política resuelta, valerosa, de remedios heroicos, para el desarrollo de la riqueza del país y la renovación de la cultura española.

Madrid, 31 de diciembre de 1911.—Por el Comité de Conjuración republicano-socialista, el presidente, Benito Pérez Galdós.»

Informaciones de provincias

ANDALUCÍA

Aniversario de la Sociedad de ferroviarios. ALMERIA. (Domingo, noche.) Ha llegado el concejal socialista del Ayuntamiento de Madrid Vicente Barrios, que presidirá mañana la sesión organizada para celebrar el aniversario de la constitución de la Sociedad de ferroviarios. Por la noche se celebrará una velada en el Centro de ferroviarios en honor de Barrios. Otro premio a Orán. ALMERIA. (Domingo, noche.) Se ha sabido que un individuo que vino de Orán para cobrar algunos décimos, premiados en la extracción de la lotería de Navidad, adquirió antes de marchar la mayoría de los décimos del billete premiado con el premio mayor en la extracción de ayer.

El palacio municipal de Málaga. MALAGA. (Domingo, noche.) Con toda solemnidad se ha celebrado al atardecer el acto de la colocación de la primera piedra del futuro palacio municipal, que ha de ser construido en los solares del Parque.

Han asistido las autoridades y numerosos invitados. El alcalde saliente, D. Ricardo Albert, ha pronunciado un discurso alusivo a la solemnidad.

Novillada de convite. MALAGA. (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros de la hacienda de que es propietario Rafael Gómez, han sido lidiados hoy dos novillos, ante una selecta concurrencia de invitados.

Rafael Gómez ha dado muerte a uno de los novillos, luciendo sus facultades. El otro ha sido muerto, de una soberbia estocada, por Héctor Sani.

Ha resultado una fiesta gratísima. Supresión de los Consumos en Málaga. MALAGA. (Lunes, madrugada.) A las doce de la noche se han organizado espontáneamente varias manifestaciones populares para solemnizar la desaparición del impuesto de Consumos.

En diferentes puntos han sido quemados cohetes y tracas. Ha sido el regocijo general. Bodegoneros y otros industriales han repartido entre los trasnochadores gratuitamente abundantes cantidades de vino.

En algunos barrios se han improvisado verbenas animadísimas. CANARIAS

Reunión magna. TENERIFE. (Domingo, noche.) En los salones de la Diputación provincial se ha verificado una reunión magna de representantes del comercio, agricultura, industria y todas las fuerzas vivas de la isla, para tratar de los perjuicios que ocasionaría a estas islas el que otra nación que no fuera España llegara a establecerse en la costa africana a la altura del archipiélago, pudiendo allí apoderarse de la pesca, establecer estaciones para el carbón de los buques y llevar plantas canarias que matarían la principal riqueza de estas islas.

El presidente de la Diputación, Sr. Pérez Armas, propuso fuera una Comisión a exponer al Gobierno las aspiraciones de la provincia. Animación. LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Reina gran animación en esta ciudad. Los grandes hoteles están llenos de turistas.

El festival organizado por el Club Náutico ha resultado brillantísimo. El cañonero «Eber». El cañonero alemán Eber ha zarpado de este puerto para Agadir.

Una suscripción. Con el producto de la suscripción abierta para socorrer a las familias de los obreros que perecieron el día 15 de noviembre se regalará una casa a cada familia y 1.000 pesetas.

CATALUÑA

El fin del año. BARCELONA. (Lunes, tarde.) La noche

última ha transcurrido animadísima, a lo que ha contribuido mucho la buena temperatura que se disfrutaba.

Las Ramblas y calles estuvieron llenas de gente hasta avanzada hora de la madrugada. En muchas casas particulares se celebró la media noche con banquetes íntimos.

Los cafés y restaurantes estuvieron concurridísimos. Las colonias extranjeras celebraron también con banquetes la entrada del año nuevo.

En los buques extranjeros surtos en el puerto se celebró asimismo el nuevo año. En ninguna de estas fiestas hubo incidentes.

El nuevo Ayuntamiento. Se ha confirmado lo que anticipamos de que en las reuniones habidas entre los elementos directivos de las tres minorías del Ayuntamiento no se llegó a un acuerdo.

Cada uno se reservó la libertad de acción para proceder como creyera conveniente. Esta mañana, a las diez, ha empezado la sesión de constitución del Ayuntamiento.

Se habían adoptado muchas precauciones. Público enorme se agolpaba en las puertas de la Casa Consistorial, esperando entrar en el edificio para presenciar la sesión.

El acto se ha celebrado en el salón de Ciento, que a los pocos minutos de ser abierto estaba lleno.

De los concejales salientes asisten diez, y de los que han de formar el futuro Ayuntamiento: 20 radicales, 15 de la derecha y 11 nacionalistas.

Faltan tres radicales, dos por enfermedad y uno por no haber sido aprobada el acta por la Comisión provincial; uno de la derecha y un nacionalista.

Empezó la sesión con un discurso oportuno y elocuente del alcalde, Sr. Sostres, presentándose al Ayuntamiento y haciendo el programa de lo que se propone.

Por la minoría radical habló el Sr. Serrallana, quien declaró que su minoría formará un bloque compacto y disciplinado, dispuesto a continuar la lucha con las demás fracciones.

Después habló el Sr. Abadal, en nombre de las derechas. Como el anterior, protestó del nombramiento de real orden del alcalde; pero protestó en nombre de los regionalistas tan sólo.

Dijo que, habiendo sido infructuosas las entrevistas celebradas, continuarán en su actitud intransigente contra los radicales, anunciando una campaña durísima.

El Sr. Lluhi, representante de los nacionalistas, también protestó del nombramiento de real orden.

Contestó al saludo del alcalde y de las demás minorías, y dijo que la que representaba se constituirá exclusivamente en fiscal del actual Ayuntamiento; que, por tanto, renunciaba en absoluto a formar parte del gobierno de la ciudad, y anunciando que votará en blanco los nombramientos de tenientes de alcalde.

Se leyeron después los nombres de los concejales que cesan.

En nombre de los radicales salientes habló el Sr. Calieu, enumerando los trabajos realizados por el Ayuntamiento a que hasta ahora ha pertenecido.

El Sr. Tauler, en nombre de los nacionalistas, dice lo mismo, agradeciendo el concurso que les han prestado los demás concejales.

Seguidamente fueron acompañados los concejales salientes, por una Comisión, hasta la puerta del salón.

En el acto empezó la votación de tenientes. Para la primera vara obtuvo el Sr. Mir y Miró, radical, veinte votos de los suyos; el Sr. Abadal, quince de las derechas y once en blanco, que son de los nacionalistas. Interinamente fué nombrado el Sr. Mir.

Para la segunda obtuvo el Sr. Vidal y Valls, nacionalista republicano, quince votos y treinta y uno en blanco. Los quince son de las derechas. Las papeletas en blanco son de radicales y nacionalistas.

El Sr. Vidal se levantó airado, diciendo que no aceptaba el cargo, ni aun interinamente, y que no está dispuesto a aceptar cargo alguno que signifique gobierno de la ciudad.

Para la tercera tenencia obtuvo veinte votos de los radicales el radical Sr. Marata; quince de los regionalistas el Sr. Vallés y once papeletas en blanco.

A la una continuaba la sesión. Los radicales quieren cinco tenencias, a sea la primera, tercera, cuarta, quinta y sexta, y dar a las demás minorías: tres a la regionalista y dos a la nacionalista.

Es probable que en las demás votaciones tampoco haya número suficiente y mañana se repitan las votaciones.

Nacionalistas y republicanos. La escisión entre nacionalistas y republicanos que forman parte de la izquierda catalana, es cada día mayor.

Los respectivos periódicos, El Poble Catalá y La Publicidad, se atacan con saña, aunque guardando las apariencias.

Anoche se reunió la junta general del Centro nacionalista republicano. Se dió cuenta del acuerdo de la anterior junta expulsando del partido al concejal Sr. Marial.

Se promovió una discusión y se propuso aplazar la resolución hasta que la ponencia nombrada declarara si el Sr. Marial había procedido bien ó mal en el Ayuntamiento.

Fué desechada esta proposición y, por mayoría absoluta, expulsado del partido el señor Marial.

El general Weyler. El general Weyler, a quien se esperaba anoche, llegará probablemente hoy.

GALICIA

Atropellada por un coche. ORENSE. (Domingo, noche.) El coche del Hotel de Roma, al regresar de la estación, ha atropellado en la calle del Progreso a la señora doña Paulina Martín, de sesenta y tres años de edad, madre del redactor jefe de Acción Gallega, D. Alfonso Alcalá Martín.

El vehículo le ha producido la fractura de cuatro costillas y del peroné derecho. Ha sido trasladada en gravísimo estado a su domicilio.

El cobero, Claudio Fernández, ha ingresado en la Cárcel, a disposición de la autoridad judicial.

Ha sido lamentadísimo el percance. El «Reina Cristina». CORUNA. (Domingo, noche.) Esta noche, a las ocho, ha entrado en este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Reina Cristina, procedente del puerto de la Habana.

A bordo del transatlántico no ha ocurrido novedad en la travesía. Felicitación a D. Manuel de Braganza. VIGO. (Domingo, noche.) Los emigrantes portugueses residentes en algunos pueblos de esta provincia han enviado, con motivo de año nuevo, un mensaje de felicitación al ex Rey de Portugal D. Manuel. El mensaje lleva 422 firmas.

Muerte de un cacique. FERROL. El conocido é influyente cacique de esta región D. Rafael Vello, ha fallecido víctima de un lamentable accidente.

Hállabase el Sr. Vello en su domicilio, en el inmediato pueblo de Barco, y había bajado a la cuadra para examinar las caballerías de su propiedad, cuando una de éstas, un hermoso caballo, dióle una coza en la cabeza, dejándole muerto en el acto.

El funesto accidente ha producido gran impresión, recordándose con motivo de él que un hijo del Sr. Vello murió hace algún tiempo de una manera análoga, a consecuencia de dos patadas que le dió un caballo en el pecho.

Don Rafael Vello era liberal, y había sido alcalde repetidas veces. Concejales incapacitados. Ha recibidose la orden incapacitando a los concejales socialistas proclamados en la última elección.

El nuevo Ayuntamiento. ORENSE. (Domingo, noche.) Mañana, a las diez de la mañana, se constituirá el nuevo Ayuntamiento de esta capital.

Lo componen once liberales, ocho conservadores y uno católico. Presidirá la corporación, como adelanté hace días, D. Ildelfonso Meruéndano, demócrata.

Cesan cinco conservadores y cuatro liberales. Los nombramientos de alcalde de las villas de Allariz, Valdeorras, Ginzo y Ribadavia, han recaído en personas afectas al partido liberal.

Son conservadores los de las villas de Bande, Celanova, Viana, Verín y Puebla de Trives. También son conservadores los de los términos municipales de Cartelle y La Vega.

VALENCIA

LA TEMPERATURA EN BUSOT BUSOT. (Lunes, mañana.) Temperatura máxima a la sombra, 23 grados. Mínima, 14. Tiempo, nublado.

VASCONGADAS

El gobernador de Guipúzcoa. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—El barón de la Torre ha dado posesión al nuevo gobernador civil de esta provincia, señor García-Bajo y Gullón, cambiándose afectuosas frases.

El nuevo gobernador ha recibido multitud de visitas. Le han cumplimentado las autoridades y personas más distinguidas de la localidad.

Muéstrase encantado de la población. El próximo mes de enero vendrán dos diputados y varios representantes del partido liberal de Zaragoza para entregar al señor García-Bajo las insignias de la gran cruz que le ha sido recientemente concedida.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUÍA

Neutralidad tunecina.

ROMA. Los periódicos publican telegramas de Túnez en que se dice con satisfacción que las autoridades francesas de Túnez hacen respetar la ley de neutralidad.

Citase, entre otros casos, el del vapor *Ville d'Alger*, que fué visitado con un cuidado metódico antes de obtener la autorización para proceder al desembarque.

La Prensa italiana, unánimemente, muéstrase agradecida á la actitud de Francia.

Campamentos abandonados.

ROMA. Dicen de Trípoli que dos escuadrones de lanceros de Florencia han practicado un reconocimiento al Sur de Ain-Zara, hacia Bilakora y Birtobras, y han encontrado dos campamentos turcos abandonados.

En Macedonia.

SOFIA. El Comité revolucionario de Macedonia prepara una serie de atentados.

La actividad de los revolucionarios no se encalma. Trabajan en todas partes por soliviantar la opinión pública, incitándola á la revuelta. Es difícil prever cuál pueda ser la solución de esta situación, si ésta se prolonga aún.

El Comité revolucionario acaba de publicar un manifiesto, en el que expone las condiciones de Macedonia y se anuncia una serie de atentados con dinamita para llamar la atención de Europa acerca de Macedonia, á fin de provocar una intervención de las Potencias para evitar complicaciones en los Balcanes.

Discurso comentado.

VIENA. Comentando el discurso del ministro de Negocios Extranjeros, la *Nueva Prensa Libre* lo juzga muy pacífico.

«El ministro ha mostrado—dice el periódico—que Austria permanece fiel á la política de las alianzas, y es particularmente importante saber que la Monarquía, manteniendo la alianza con Italia, quiere conservar su amistad con Turquía.»

En los Balcanes.

BUDAPEST. El *Magyar Hirlap* dice lo siguiente:

«La opinión pública en Austria Hungría debe saber que si la guerra italo-turca se prolonga más allá de febrero, manos misteriosas se encargan de poner fuego á la península balcánica. Macedonia y Albania harán explosión. Bulgaria, Grecia, Montenegro, y en caso necesario, Servia, intervendrán en el incendio. Y en medio de este peligro se ve á los turcos, ciegos por los odios intestinos, mordirse y despedazarse; como Bizancio en vísperas de la caída del Imperio, sólo les inquietan las querrelas de partido. La situación interior es peor que la situación exterior.»

Rumores de paz.

PARIS. Una agencia italiana telegrafía desde Constantinopla lo siguiente:

«Están á punto de producirse muy importantes acontecimientos en Turquía. Antes de una semana, el Parlamento turco será disuelto. Esta disolución se halla estrechamente ligada á la posibilidad de una paz entre Turquía é Italia. El Gobierno se halla mucho más preocupado de la situación interior que de la exterior. Las noticias de Albania y Macedonia hacen temer las peores eventualidades. Así, pues, bien pudiera ser que antes de un mes se haya firmado la paz entre Turquía é Italia.»

La única cuestión hasta ahora irreductible, la anexión de la Tripolitania y la Cirenaica á Italia ha sido aceptada en principio por el Gobierno turco. Descartada esta cuestión del campo de discusión, las negociaciones terminarian en poco tiempo, acaso en pocos días.»

El último combate en Derna.

ROMA. Respecto al último combate en Derna, llegan nuevos detalles.

A las nueve de la mañana del 29, cuatro batallones de Infantería, con seis piezas de artillería de campaña y cuatro secciones de ametralladoras, al mando del general Delbuono, avanzaron hacia el río Derna para proteger los trabajos de reparación en el acueducto de la ciudad. Pronto encontraron las tropas italianas á las fuerzas turcas en número considerable, y que disponían también de artillería del calibre 75.

Entablóse un vivo combate, durante el cual los soldados de Ingenieros italianos pudieron realizar sus trabajos.

Como se iniciara un movimiento envolvente por parte de los turcos sobre el flanco derecho de la columna italiana, el general Capello, que mandaba dos batallones de reserva, y que desde el comienzo del combate estaban á disposición del general Trombi, recibió orden de realizar un contraataque, á fin de contener á los turcos y libertar las tropas que protegían los trabajos.

En ese contraataque, las tropas de reserva rechazaron á las tropas turco-árabes, cosa que permitió á los italianos, puesto que los trabajos de Ingenieros se habían ya acabado, repliegarse hacia los reducidos, siguiendo las instrucciones recibidas.

Los italianos tuvieron tres muertos y 77 heridos.

Noticia desmentida.

CONSTANTINOPLA. El rumor circulado de que el Gobierno turco había ordenado el cierre de todas las casas de Banca italiana es inexacto. Los periódicos anuncian que el Gobierno italiano ha prometido devolver las 30.000 libras esterlinas secuestradas á un vapor angloegipcio en el mar Rojo, porque se ha comprobado que esa cantidad pertenecía al Banco Otomano.

Sumisión de árabes.

ROMA. Dice de Bengazi el general Bricola que los jefes y representantes de los senussistas en Cirenaica han hecho acto de sumisión ante las autoridades italianas.

Dícese que el jefe superior de la secta instalada en Kubra no es partidario de la guerra con Italia, y que, por el contrario, desea negociar una inteligencia con los italianos.

Ferrocarril en Tripolitania.

ROMA. Los Ingenieros italianos continúan con actividad sus estudios para establecer un ferrocarril entre Trípoli y Ain-Zara. El trazado estará ya hecho para que pueda ser ejecutado en la primavera próxima.

Se había pensado al principio en instalar provisionalmente un ferrocarril de vía estrecha; pero se ha decidido que la construcción sea definitiva y que la vía tenga las condiciones ordinarias.

El material ha sido encargado, y ya se ha comenzado el transporte.

La situación en Albania.

CONSTANTINOPLA. La situación en Macedonia y en Albania ha motivado una larga conversación entre el embajador de Inglaterra y el Gran Visir.

Los diputados albaneses han sometido un informe al Gobierno otomano pidiendo reformas urgentes.

LOS ANONIMOS

EMPLEADO DETENIDO

PARIS. La Policía ha detenido á un sujeto, llamado Fernando Mallet, empleado en un almacén de novedades, el cual se había arreglado una bonita combinación para procurarse un sobresueldo nada despreciable.

M. Mallet estaba encargado en el almacén como segundo en el servicio de expedición de mercancías.

Su misión consistía en abrir el correo y centralizar las mercancías que habían de expedirse por la red del ferrocarril del Este.

Mallet tomaba nota de los pedidos y luego enviaba fichas á los distintos departamentos del almacén, los cuales se las devolvían en compañía de los géneros pedidos.

La combinación ideada por Mallet consistía en extender fichas á nombre de clientes imaginarios, fichas que destruía luego de recibir los artículos pedidos.

Una vez que tenía éstos en su poder, Mallet los enviaba á casa de su madre, la cual se encargaba después de su reventa.

Mallet hacía esta operación diariamente, de un modo regular y concienzudo, como si formase parte de sus deberes de empleado.

Gracias á esta constancia y asiduidad, dignas de mejor causa, el astuto empleado había logrado sustraer géneros por valor de 50.000 francos, con tal habilidad que nadie nunca sospechó de su honradez en el establecimiento.

Pero Mallet debía tener algún enemigo y éste es el que ha puesto fin á su lucrativa combinación, denunciándole en un anónimo al comisario M. Ballan, el cual ha procedido á la detención del aprovechado sujeto.

Como cómplices en el robo de géneros han sido detenidas también dos mujeres, empleadas en la casa, y la amante de Ballet, llamada Luisa Berson.

UNA EVASION DRAMATICA

El capitán francés Lux escapa de un fuerte alemán

Persecución inútil.

BERLIN. Los periódicos dedican largo espacio en sus columnas á la dramática evasión del capitán francés Lux, del fuerte de Glatz.

Lux, que pertenecía á la guarnición de Belfort, plaza fuerte fronteriza, internóse en Alemania para hacer croquis de las fortalezas alemanas.

Sorprendido, preso y juzgado por un Consejo de guerra, condenósele á seis años de presidio.

El fallo fué publicado el 29 de junio.

Dicho fallo contenía el párrafo que sigue: «Como el capitán Lux no ha obrado en provecho de sus intereses personales, sino como francés y en beneficio de su patria, el Tribunal estima que los quince años de trabajos forzados con que, según la ley, debe ser castigado su delito, pueden ser conmutados por seis años de encierro en una fortaleza.»

Lux pareció resignarse; pero desde el día en que comenzó á cumplir su condena, dedicóse á buscar el modo de escaparse de la prisión y volver á Francia.

En la fortaleza, Lux tenía á su disposición dos habitaciones, que partía con otro preso.

Este logró que le dejaran pasar las fiestas de Navidad con su familia.

Y Lux quedó solo. En la noche del miércoles al jueves último, Lux consiguió salir de sus habitaciones y deslizarse á un corredor cercano.

En éste hay una ventana que da al exterior.

El capitán limó dos de sus barrotes, y luego, desnudándose, arrojó sus ropas al pie de la fortaleza.

Este extremo ha sido comprobado por el testimonio de un vagabundo, que dice vió como, á media noche, una mano desconocida arrojaba por una ventana de la fortaleza objetos que, al caer, no producían ruido alguno.

Así que se hubo desnudado, Lux hizo con las sábanas de su cama y de las de su compañero una especie de cuerda.

Atóla á un barrote y se descolgó por ella. Al día siguiente, las autoridades de la fortaleza descubrieron la evasión.

Avisada la Policía, hizo ésta que uno de sus perros siguiera la pista del capitán.

El perro condujo á los agentes á la estación central de Glatz.

Créese que Lux ha tomado, á las siete de la mañana, el tren de Mittelwarde, y que debe estar ya en Austria.

Las autoridades militares austriacas han sido prevenidas telegráficamente.

Lux dejó encima de su cama un bono de cien marcos para pagar algunas pequeñas deudas que tenía en la cantina.

También dejó un papel donde había escrito algunas frases irónicas.

La Policía alemana tiene poca esperanza de capturarle.

En la misma fortaleza de Glatz, de donde se ha escapado Lux, está igualmente preso el capitán inglés French, que sufre condena por el delito de espionaje.

LA REVOLUCION CHINA

Reanúndanse las operaciones.

HANKEU. Hoy ha finalizado el armisticio concertado entre imperiales y republicanos.

Estos últimos han reanudado las operaciones, abriendo el fuego contra Han Yang.

Condiciones.

NUEVA YORK. El corresponsal del *New York Herald* en Shanghai telegrafía á su periódico lo siguiente:

«El Gobierno republicano tiene ya noticia del edicto en que el Trono pide la reunión de una Convención nacional que se pronuncie por la forma de Gobierno.»

Ha acordado aceptar en principio la idea, pero imponiendo las condiciones que siguen: Los mandchúes deberán abstenerse de contratar empréstitos con el Extranjero.

Las tropas mandchúes evacuarán, en un plazo de siete días, las provincias de Chan-Si, Chew-Si, Hu-Pe, An-Hui y Kiang-Su.

Los republicanos se comprometen á no perseguirlas.

La administración de las citadas provincias pasará á manos de los revolucionarios.

La Convención nacional compondráse de tres delegados por provincia.

En caso contrario, cada provincia tendrá en ella tres votos.

Habrà «quorum» para las votaciones cuando estén reunidos los representantes de las dos terceras partes de las provincias.

La Convención reuniráse en Shanghai. Deberá comenzar sus sesiones el día 8 de enero.

Mientras delibere, continuará el armisticio.

Tang-Shao-Yi quiere que la Convención se reúna en Che-Fu.

Los republicanos se han negado á ello y han añadido una condición nueva, la de que la Convención sea convocada, no por el Gobierno de Pekín, sino por Tang-Shao-Yi, delegado imperial, y por Wu-Ting-Yang, delegado de los revolucionarios.

Un banquete.

SHANGHAI. El Gobierno republicano ha dado una gran comida en honor de Sun-Yat-Sen, Presidente de la República, y del doctor Wu-Ting-Yan, delegado republicano en la Conferencia de la paz.

Asistieron todas las personalidades salientes de la revolución, reunidas en Shanghai.

Sun-Yat-Sen dijo que se alegraba mucho de haber sido nombrado Presidente, porque así podría trabajar con eficacia por la regeneración de China.

Sun-Yat-Sen es cristiano.

SHANGHAI. La designación de Sun-Yat-Sen como Presidente de la República ha complacido mucho á las colonias extranjeras.

Sun-Yat-Sen, que, aunque chino de raza, nació en las islas Hawái, es cristiano.

Por eso se cree que su influencia evitará que los movimientos xenóforos se dirijan especialmente contra los misioneros.

Mongolia, independiente.

SAN PETERSBURGO. Despachos recibidos en Karbin dicen que Huton-Khta, jefe del clero budista, ha sido nombrado por la Asamblea de Príncipes soberano autócrata de la Mongolia.

Nota yanqui.

WASHINGTON. Ha sido publicada la siguiente Nota oficiosa:

«El alto personal del departamento de Estado de la Unión aguardará para reconocer la República china, á que se demuestre que los imperiales no se pueden mantener en el Gobierno.»

Sin embargo, los representantes de los Estados Unidos podrán entenderse con la República provisional para salvaguardar los intereses americanos y ayudar al restablecimiento del orden.»

Yuan-Shi-Kai, monárquico.

PEKIN. Yuan-Shi ha declarado que aceptará la voluntad de la nación si ésta se pronuncia por la República, pero que seguirá siendo monárquico y no aceptará cargo alguno de los republicanos.

Cuestión de dinero.

NUEVA YORK. Despachos de Washington dicen que en los círculos diplomáticos yanquis se afirma que la República china no podrá desenvolverse, porque no tiene dinero.

Opínase también en ellos que igual sucede al Gobierno de Pekín.

Créese que seguirá la lucha.

El combate de Hang-Yang.

HANG-YANG. Los republicanos que manda el general Li, apenas terminó el armisticio, atacaron á Hang-Yang.

Varios de sus cañoneros iniciaron un furioso bombardeo, que contestaron las baterías imperiales.

Los mandchúes han construido nuevas fortificaciones en la colina de la Tortuga.

Creer los consules residentes en Hang-Kou que llegará de Shanghai y de Pekín la orden de suspender las hostilidades.

DEL TIEMPO DE ABDUL-AMID

Las delaciones en Turquía

CONSTANTINOPLA. Cada día que pasa se descubre una nueva maniobra de las muchachas que el viejo Sultán ponía en práctica para espiar á sus súbditos.

Nadie ignora que Abdul-Amid elevó la delación á la altura de un principio de Gobierno y que, bajo su mando, la mitad de la población del Imperio se pasó la vida espiando á la otra mitad.

Según revelaciones hechas estos últimos días en la Cámara por Said-Pachá, fueron precisas nada menos que 733 cajas para recibir las fichas dirigidas al antiguo Sultán.

Hasta ahora han podido ser examinadas 503 cajas, lo cual representa un contenido exacto de 22.482 fichas.

Quedan por examinar unos 30.482 *rapports* ó fichas de espionaje, sin contar — dice la *Yeni-Gazette*—todas las que fueron recogidas en los comedores de Palacio, detrás de los muebles ó de los tapices, y las que las odalisecas habían regalado á sus conocimientos por vía de recuerdo.

La publicación de estos documentos, hace notar el referido periódico, dejaría en descubierto y con el estigma de traidores á unas 20.000 personas, y seguramente lesionaría á 2.000.000 de individuos.

Por otra parte, el ministro de la Guerra ha reconocido ante la Cámara que si prosperasen todas las delaciones hechas y castigados los delatores, habría que dejar cesantes á la mayor parte de los empleados del Imperio.

ORFANDAD DESCONSOLADORA

FURIOSO PARRICIDA

Persecución inútil.

PARIS. En Marsella se ha cometido un crimen horrible, en circunstancias verdaderamente interesantes.

La víctima es la gerente de un modesto hotel de emigrantes, establecido en la calle de Belzunce, núm. 40. Se llamaba Myriam Jangochian, tenía veintiseis años y era originaria de Ageo (Turquía Asiática).

Llegó á Marsella hace ocho meses, acompañada de su marido, Alejandro Jangochian, de treinta años, y de una hija de ambos, que apenas cuenta seis.

Los tres individuos de la familia Jangochian llegaron á Marsella con intención de emigrar á América; pero Alejandro consiguió una colocación como mozo en el establecimiento en que estaban alojados y no se decidieron á embarcar.

El matrimonio y la niña tenían un cuarto en el segundo piso, que les servía al mismo tiempo de dormitorio y cocina.

Las excelentes disposiciones de Myriam le granjearon la estimación de los dueños del hotel, que la encargaron de la gerencia.

El día del crimen, cerca de las siete de la mañana, cuando la mayor parte de los modestos huéspedes se hallaban aún entregados al sueño, oyéronse voces pidiendo socorro, que partían de la habitación que ocupaban los Jangochian.

Era el marido quien pedía auxilio, pues—según dijo más tarde—al entrar en el cuarto se había encontrado á su mujer asesinada.

Subieron algunos dependientes del hotel con algunos huéspedes, entraron y el espectáculo que se ofreció á su vista no podía ser más horrible. En el suelo, y al lado del jergón de paja que servía de lecho á la familia, se veía el cadáver de la joven siria Myriam, en posición supina, con los cabellos en desorden y las facciones contraídas y los pies en dirección á la puerta. Las ropas arrolladas al busto dejaban al descubierto las piernas de la infeliz mujer. Al cuello tenía un cordel fuertemente atado; del mismo modo otra cuerda le unía y apretaba una contra otra ambas muñecas. El rostro y las manos estaban cubiertos completamente de sangre.

Todo demostraba, pues, que antes de sucumbir la víctima había luchado con el asesino que la dió muerte.

Examinado el cadáver por un médico, éste contó hasta veintiseis cuchilladas en el cuerpo de la desdichada víctima. El médico quitó

la cuerda que rodeaba el cuello de Myriam y observó en él patentes muestras de estrangulación.

El asesino se echó, sin duda alguna, sobre su víctima después de atarla, y con un pie puesto en el pecho de la infeliz, haciendo palanca, corrió el nudo hecho á la garganta, tirando de la cuerda con todas sus fuerzas; después consumió su horrible y monstruoso delito acuchillándola sin piedad. El criminal debió emplear una formidable furia en sus golpes, pues la punta del enorme cuchillo de que se valió para cometer el crimen estaba completamente doblada.

El arma era un puñal-cuchillo turco de más de veinticinco centímetros de longitud.

Después de hechas estas observaciones, el comisario de Policía recogió algunos papeles y se retiró á su despacho, en donde fué interrogado el marido de la víctima.

En el mismo momento se observó que Alejandro tenía en las manos manchas de sangre y que en su traje se veían girones y manchas rojas.

Al interrogatorio á que fué sometido opuso un mutismo absoluto.

Sin embargo, fué reconocido por el mismo médico que reconoció el cadáver de su mujer. En las manos tenía huellas de arañazos y de mordeduras recientes.

Como no diera satisfactorias explicaciones sobre el origen de aquellas lesiones, el juez instructor decidió que fuese detenido y trasladado á la cárcel.

La creencia general es que el asesino de Myriam no es otro que su propio marido, suponiéndose que, á consecuencia de una disputa entre el matrimonio, Alejandro sufrió un terrible acceso de locura furiosa, y, ciego, cometió el crimen, no cesando de acuchillar á su mujer hasta que se convenció de que la muerte había realizado su obra.

Después se ha sabido que eran tan frecuentes las disputas entre los Jangochian, que la mujer había decidido separarse de su esposo y marchar á su país natal con su hija.

La pobre niña, Siranouch Jangochian, ha reconocido el enorme puñal con que se cometió el crimen, declarando que pertenece á su padre.

Siranouch, á quien la fatalidad ha colocado en la más desconsoladora orfandad, ha sido recogida por una mujer armenia que reside en Marsella desde hace siete años y que ha prometido prodigar á la desdichada criatura todas las atenciones y la ternura toda de la madre más amante de sus hijos.

Se espera que Alejandro confesará su delito cuando el recuerdo de su hija y el remordimiento de su acción pongan en sus labios toda la sinceridad que ahora ahuyenta el mismo tenazmente.

MISCELANEA

Ratificación de poderes.

CONSTANTINOPLA. Es ya oficial la noticia de que Said pachá ha sido nombrado nuevamente Gran Visir.

El Rey de los belgas.

BRUSELAS. El Rey se encuentra raramente indispuesto á consecuencia de una afeción gripal, por cuya razón se han suspendido todas las recepciones y banquetes de principio de año.

Fallecimiento de la marquesa de Mac-Mahon.

PARIS. Ha fallecido la marquesa de Mac Mahón, quien desempeñó un papel importante en numerosas Asociaciones políticas y católicas.

AVISOS UTILES

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

J. DIAZ JOYERO. — ALCALA, 24. (NUEVO CLUB).

BUEN GUSTO. PRECIOS ECONOMICOS

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Guisantes Las Palmas

MI SOMBRERERIA

de la calle de la Montera se ha trasladado á Preciados, 23 y 25, González Rivas.

LOS CERTIFICADOS

de médicos y pacientes demuestran las condiciones curativas del «Estomacal César», hoy el mejor de los aperitivos, digestivos y reconstituyentes. Depósito: Martín y Durán, Madrid, y en farmacias y droguerías.

El RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67
EXTRAORDINARIA LIQUIDACION POR FIN DE TEMPORADA
Abrigos de Piel, Felpa y Terciopelo, desde 80 pesetas.
Abrigos de doble cara, desde 95 pesetas.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1 de enero de 1862.

PARIS. La expedición naval española llegó el 7 de diciembre frente a Veracruz. Iba al mando el capitán general de Cuba, Sr. Serrano.

Las tropas españolas debían desembarcar el día 8.

El general Serrano se proponía atacar inmediatamente el castillo de San Juan de Ulúa, única defensa de la ciudad.

LISBOA. La vida del Infante D. Juan se halla en gravísimo peligro.

Su enfermedad presenta los mismos síntomas que las que han llevado al sepulcro a sus hermanos.

PARIS. Francia e Inglaterra se hallan en perfecto acuerdo sobre lo que deben hacer en los asuntos angloamericanos.

Así se ha anunciado oficialmente a Washington por los Sres. Thouvenel y Russell.

TURIN. Hasta ayer no han cesado los temblores de tierra.

El Vesubio despide una ardiente y espesa columna de cenizas que el viento lleva hasta el mismo Nápoles.

Sin embargo, hasta ahora no ha habido nuevos desastres.

PARIS. El general Serrano obrará contra Veracruz a nombre y en representación de las tres Potencias coaligadas.

Su salida de la Habana ha sido forzosa, tanto por los atropellos de que empezaban a ser víctimas los españoles, como para evitar la conclusión de las nuevas fortificaciones con que los mejicanos habían decidido rodear a Veracruz.

LISBOA. El Infante D. Juan ha experimentado esta tarde un ligerísimo alivio.

El pueblo se insurreccionó ayer, volviendo a su antigua sospecha de que las pérdidas repetidas de la Familia Real son hijas de un horrible crimen.

Sus sospechas se fundan en que D. Juan ha estado viajando por el extranjero y que se alojó, desde su venida, en distinto Palacio que sus hermanos, y presenta en su enfermedad los mismos síntomas que éstos.

Los grupos asaltaron ayer el ministerio de Hacienda y las habitaciones del intendente de Palacio, al que hirieron.

Contra éste dicen, que toda su familia ha sido afectada a la dinastía de D. Miguel.

Reina siempre cierta sorda agitación.

Hay medidas tomadas para evitar la repetición de los desórdenes.

En honor de Primo de Rivera

Los caballeros de la Orden de San Fernando proyectan celebrar un banquete en honor de su compañero el nuevo general D. Miguel Primo de Rivera.

Las adhesiones se reciben en Tourni, hasta el día 3 por la noche, y la fiesta se celebrará el día 4, a las nueve de la noche.

ESTADÍSTICA DEMOGRAFICA

Resumen del finado año.

El fin del año 1911, nos remiten de la Secretaría general del Ayuntamiento el avance del resumen anual del Boletín de estadística demográfica de la capital.

Mencionamos el momento en que recibimos dichos datos, porque esa rapidez es una prueba concluyente de la excelente organización de este servicio, por lo que merecen plácemes el jefe del Negociado de Estadística del Ayuntamiento y el personal que a sus órdenes trabaja.

La proporcionalidad por 1.000 de nacimientos y defunciones en los diez distritos de la capital es la siguiente:

Centro, 18,92 de nacimientos y 20,19 de defunciones; Hospicio, 19,45 y 18,91; Chamberí, 27,12 y 23,17; Buenavista, 21,49 y 19,72; Congreso, 20,70 y 21,84; Hospital, 31,73 y 31,92; Inclusa, 51,24 y 36,96; Latón, 31,75 y 24,45; Palacio, 22,09 y 21,43; Universidad, 28,16 y 25,57.

De estos datos resulta que el distrito de Buenavista es el de mejores condiciones sanitarias, a pesar de ser muy populoso, ya que es el segundo en censo de población.

En la totalidad de 554.117 habitantes, acusa 16.266 nacimientos y 14.050 defunciones.

En el año de 1910 ocurrieron 14.509 defunciones, es decir, 459 más que en el finado año 1911.

Sin embargo, esto no significa mejora en el estado sanitario de Madrid, pues, desgraciadamente, la proporcionalidad de fallecidos por cada 1.000 habitantes fué de 23,65 en el año 1910, mientras que ha sido de 24,95 en el finado 1911. Este dato no es nada consolador ni satisfactorio para nuestras autoridades.

Para vergüenza nuestra, todavía aparecen 22 fallecimientos de viruela y 146 entre tífus, tifoideo y abdominal. Esto sin contar los que correspondan, que alguno será de los 1.871 fallecidos, por otras enfermedades y enfermedades desconocidas.

El azote de Madrid sigue siendo la tuberculosis, que, en sus distintos aspectos, ha ocasionado 1.823 víctimas.

De las enfermedades del aparato respiratorio han fallecido 1.392.

Como buena nota tiene a su haber el año finado la mortalidad por sífilis, que alcanza la cifra de 146, mucho menor que en años anteriores.

Los niños tienen tres afecciones que les castigan con dureza y se podrían combatir, que son el sarampión, la meningitis simple y las diarreas.

Y con lo dicho basta para que se vea la importancia del servicio demográfico del Ayuntamiento, sin necesidad de atender la observación en que se dice que, con relación al año anterior, ha disminuido la mortalidad en general, pues lo dijimos, aun cuando haciendo constar que no ha respondido favorablemente la proporcionalidad, que es el verdadero signo sanitario.

INAUGURACION TELEFONICA

MADRID-PARIS

Ayer, a las doce, se ha verificado la inauguración de la línea telefónica entre Madrid y París.

Como indicamos días pasados, la nueva línea es toda de hilo de cobre de cinco milímetros y está montada con arreglo a los últimos adelantos de la telefonía.

Antes de las doce de la noche los funcionarios españoles conversaron con sus colegas franceses para ver el estado de la línea, que era inmejorable, cambiándose los saludos correspondientes.

Ayer se encontraban de guardia los oficiales del Cuerpo de Telégrafos D. Pedro Roa y D. Juan Asiani; también estaba el jefe del servicio telefónico internacional, D. Enrique Fernández.

La línea telefónica de Madrid a París tiene una longitud de unos 1.800 kilómetros. De Madrid va a Zaragoza, después a Pamplona, siguiendo por Tolosa, San Sebastián e Irún, entrando por este lado en territorio francés.

Las primeras conferencias telefónicas celebradas al inaugurarse la línea fueron pedidas por el periódico *Excelsior*, de París, con el Palacio Real y con su corresponsal en Madrid, M. Hugelmann.

Al ponerse en comunicación *Excelsior* con Palacio transmitió a los Reyes el mensaje siguiente:

«*Excelsior*, que tiene el honor de inaugurar en 1.º de enero de 1912 la línea telefónica que une las capitales de España y Francia, desea que las primeras palabras llegadas de París a Madrid sean para expresar sus felicitaciones a S. M. M. el Rey y la Reina.

«Espere que esta nueva aplicación de la ciencia, al poner en contacto inmediato y permanente los pensamientos de los dos pueblos latinos, estrechará entre ellos los lazos de simpatía que no pueden debilitarse.—*Excelsior*»

En Palacio se puso al aparato el ayudante de guardia, el cual contestó que transmitiría el mensaje a S. M.

Al conferenciar después M. Hugelmann con *Excelsior* saludó al colega parisiense en nombre de los periodistas españoles que asistieron al acto, deseándole toda clase de prosperidades en el nuevo año.

El director de *Excelsior* encargó a su vez saludarse a los periodistas españoles, agradeciéndoles la felicitación y deseando a la Prensa española análogas prosperidades.

Por la nueva línea telefónica se puede hablar tan bien ó mejor que por un teléfono urbano; la voz llega con muchísima claridad, no siendo necesario el realizar ningún esfuerzo.

El local donde se celebran las conferencias está instalado en la Central de Telégrafos, en una habitación decorosamente amueblada.

El locutorio para las conferencias está bien acondicionado, y los aparatos son completamente nuevos.

Para los efectos de tasación de avisos y conferencias telefónicas, el territorio francés se divide en tres zonas:

Primera.—Bajos Pirineos y Pirineos orientales.

Segunda.—Departamentos Allier, Bajos Alpes, Altos Alpes, Alpes, Alpes marítimos, Ardeche, Ariège, Aude, Aveyron, Bocas del Ródano, Cantal, Charente, Cherente inferior, Cher, Correze, Creuse, Dordonia, Drovne, Alto Garona, Gard, Gers, Gironda, Herault, Indre, Isere, Landas, Loira, Alto Loira, Lot, Lot y Garona, Lozere, Puig de Dôme, Altos Pirineos, Ródano, Saboya, Des Sèvres, Tarn, Tarn y Garona, Var, Vancluse, Vendée, Vienne, Alto Vienne.

Tercera.—Los restantes departamentos. Las tarifas son las siguientes:

Primera zona.—Avisos: 0,70 francos de día y 0,70 de noche.

Conferencias de tres minutos: 2,75 francos de día y 1,65 de noche.

Aviso y conferencia: 3,45 francos de día y 2,35 de noche.

Abono de treinta días de conferencia de seis minutos, 82,50 francos de noche.

Segunda zona.—Avisos: un franco de día y uno de noche.

Conferencia de tres minutos: 4 francos de día y 2,40 de noche.

Aviso y conferencia, 5 francos de día y 3,40 de noche.

Abono de treinta días de conferencia de seis minutos, 140 francos de noche.

Tercera zona.—Avisos: 1,50 francos de día y 1,50 de noche.

Conferencia de tres minutos: 6 francos de día y 3,60 de noche.

Aviso y conferencia: 7,50 francos de día y 5,10 de noche.

Abono de treinta días de conferencia de seis minutos, 180 francos.

Este nuevo servicio honra al Cuerpo de Telégrafos.

Tanto el jefe del mismo como los oficiales de guardia estuvieron deferentísimos con los representantes de la Prensa que asistieron al acto, que fueron los Sres. Hernández (D. Rafael), de *La Mañana*; Díez (D. Narciso), de *El Imparcial*, y Saulnier, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

EN LA PUERTA DEL SOL

LA ENTRADA DEL AÑO

Expedicionarios vitoreados.

Ayer despedimos un año. Hoy saludamos otro. Y ese momento, que queremos poner como solución de continuidad al tiempo, que, por ser infinito, no la tiene, hemos convenido en celebrarlo, y es tradicional que con paganas tradiciones se celebre.

Fué domingo, y espléndido el tiempo, y este pueblo madrileño, en que la minoría son madrileños, tiene sus cualidades típicas, quizás compendio de las típicas cualidades de las regiones españolas.

Una de esas cualidades es el ser eminentemente callejero, y también hemos convenido en que es alegre y bullicioso.

Desde primera hora de la noche estaba muy concurrida la Puerta del Sol.

Algunos grupos observaron que tomaban el tranvía de Leganés algunos jefes, oficiales, clases y soldados en traje de marcha.

Pertenecían al regimiento de Covadonga, que marchaba a Málaga horas más tarde.

Los grupos fueron cada vez más numerosos, y vitorearon con entusiasmo al Ejército y a los expedicionarios.

De Jijona, uvas.

En las fruterías había gran existencia del exquisito fruto que asegura, con comercio, la dicha para todo el año, si se engulle en el momento que el año empieza.

Algunas fruterías estaban custodiadas por parejas de guardias de Orden público. ¡Claro es que para poner orden en el público que acudía por uvas!

El reportero preguntó a uno de los expendedores de las uvas de Jijona, preferidas no sabe si por ser talisman más seguro ó por más exquisitas al paladar.

El vendedor no estaba contento. Creía que este año se vendía poco; pero el reportero observa que la animación es mayor incomparablemente a la de años anteriores, y le parece que, como a todo el que vende, al de las uvas le parece poco.

Recorre el reportero cinco fruterías, y saca la impresión de que se acerca a 1.000 pesetas las dadas anoche en esos establecimientos, en junto, a cambio de los racimos del sabroso fruto.

Gente conocida.

Media hora antes de la de media noche afluían en tan gran número los alegres grupos por las calles que desembocan en la Puerta del Sol, que pronto se hace pequeña la gran plaza para contener a los espectadores de la «bola» de Gobernación.

Se forma un corro; suenan guitarras, panderos y zambombas, risas, y voces que denotan los dos tonos, bien caracterizados, masculino y femenino. Son hombres del barrio de Embajadores, y mujeres de las que ligan en papillitos el tabaco con que nos intoxicamos lentamente.

Un cuadro de Goya, con trajes de esta época. Los chisperos y manolas del día. Dos cigarreras bailan: una, joven, con cierto recato; otra, de avanzada edad, jovial, más alegre que unas castañuelas. Los del corro jalean a tocadores y bailadoras.

Pasa un coche de punto, seguido de algunos que gritan; dentro van tres grandes racimos de uvas; las manos que los llevan podrían ser la musculosa de un torero conocido y las lindas de dos cupletistas de moda.

Con dignidad marcha un guasón, vestido espléndidamente de mamarracho y ostentando, a modo de pendón, un palo, del que cuelgan racimos de uvas y dos zanahorias, orladas por espléndida ristra de ajos. Los que siguen la enseña llevan diversos instrumentos, todos ruidosos. Latas, panderas enormes, zambombas y hasta una bocina. También al reportero le parece conocer la procedencia del grupo y cree que lo forman populares vendedores y vendedoras de la plaza de la Cebada y sus proximidades.

Circulación de carruajes.

Por momentos se hace difícil la circulación de coches, automóviles y tranvías. Los cocheros son jaleados por el público.

Un auriga se molesta, y los del grupo no lo toman en serio. Sujetan el carruaje por la zaga y obligan al desmedrado caballo a marchar hacia atrás, a pesar de las protestas del cochero. La competencia en rigor es imposible. Pueden más los que tiran por detrás del coche que el caballo que va enganchado en las limoneras.

Sólo una desgracia tenemos noticia que haya ocurrido. Habrá que creer en el talismán de las uvas, porque parece imposible que no se registraran a centenares. Debí haberse suspendido la circulación de carruajes.

Vendedores ambulantes.

No desperdician la ocasión los del «¡Bonito regalo para el nene y la nena!» y «¡Anillos de goma para los paraguas!» según el tiempo.

Ayer dejaron en paz a Espronceda y a Carolina Invernizzo, para dedicarse al comercio de oportunidad.

Enhiesto un racimo de uvas en un palo era la señal de que abajo, entre la multitud, había una canasta ambulante llena de aquel fruto. Y como siempre son hiperbólicos estos voceadores de la actualidad comercial, ofrecían a diez céntimos la arroba de uvas. No llevaban báscula, y les parecía, ¡cómo no! que un pequeño racimo pesaba más de la arroba.

Otros vendían sorpresas; y unos pequeños paquetes para abrirlos al dar las doce. Un cuarto de hora antes de las doce vendían a diez céntimos la bonita sorpresa. Cuando faltaban cinco minutos las ofrecían a cinco céntimos y, por fin, tres paquetitos por una *perita chica* después de la hora fatal, fatal para ellos. Debieron tener muy poca venta.

El momento supremo.

Preparan unos las uvas en fruto, otros el fruto de Valdepeñas, convertido en líquido y encerrado en un frasco; algunos, pocos, afortunados, la botella traída con el espumoso zumo de las vides de Reims, llamado champagne.

Al fin, uvas ó sus productos. La plaza está imponente. El balcón del ministerio de la Gobernación, lleno, y el ministro, en el centro. Esperaba un aplauso por su obsequio de la bola, y el público, ingrato, no se lo ha concedido. Desventajas de no tener organizada la *claque*. ¡Si hubiese llamado al *Padre Benito!*

Un fognozón de magnesio. La bola, que cae con su estridente sonido metálico; las agujas del reloj, que, inmovibles en su fatal avance, pasan el trazo que nos dice que terminó el año 1911 y llega el 1912.

¡Malhaya vaya el viejo gruñón que tantos disgustos nos dió! ¡Bienvenido sea el nuevo mozo, del que esperamos, porque todavía es esperanza, la felicidad!

Y deseamos principalmente esa felicidad a los expedicionarios, que, horas antes, eran ovacionados en la misma Puerta del Sol al tomar, en traje de marcha, el tranvía de Leganés, ampliando esos descos a sus compañeros de armas, los que se encuentran en las inhospitalarias tierras del Rif.

Un calculista.

Comienza a despejar el público, los tranvías son asaltados, invadidas las calles afluentes a la Puerta del Sol, donde sólo quedan algunos rezagados.

De éstos es un grupo en el que se discute el número de almas que dentro de sus respectivos cuerpos han presenciado el descenso de la bola de Gobernación.

«Apuesto—dice uno—que no pasan de doce mil.» «Pues yo—replica otro—que son más de quince mil.» Entonces surge un tercero ecléctico, pero categórico, que sentenciosamente afirma que había en la Puerta del Sol 13.273 personas mayores de edad y 1.717 menores.

—Cayó la bola—dice el reportero mirando el reloj, y se viene a la Redacción.

Nota triste.

En la calle de Preciados, esquina a la Puerta del Sol, un automóvil arrolló a una mujer llamada Dulce Fernández, de cincuenta y seis años de edad, casada y habitante en la calle de Silva, núm. 24.

La atropellada fué conducida a la Casa de Socorro del Centro, donde los médicos, señores Guillén y Soutullo, le practicaron la cura de heridas y contusiones en la cabeza, erosiones en el codo y contusiones en el tórax.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

En Gobernación.

El tradicional espectáculo de los madrileños tenía en el año actual un atractivo.

En los anteriores había habido sus quejas con ocasión de no haber sonado la campana en el reloj de Gobernación al marcar las doce de la noche.

En el año presente, las medidas estaban previamente adoptadas para que no hubiera quejas ni motivos para protestas, que degeneraban en pequeños tumultos, si bien éstos alcanzaban solamente una duración momentánea.

El ministro de la Gobernación, como buen corodé, amante de todo lo tradicional, no ha querido privar de ese gusto a cuantos han acudido a la Puerta del Sol para despedir al año 1911, y, al efecto, recomendó que al dar las doce se hiciera operación idéntica a la que diariamente se hace al medio día, es decir, que la bola descendiera y los timbres sonasen.

El público pudo advertir y lo advirtió el descenso de la bola; pero el sonido de los timbres no llegó a percibirlo por el gran griterío que se produjo al marcar el reloj las doce.

Los balcones de Gobernación, como los de todos los edificios enclavados en la Puerta del Sol estaban llenos de público, que presenciaba el espectáculo que ofrecía la masa compacta de carne humana, que la invadía totalmente.

Y minutos después de las doce salía de Gobernación Carrillo, orgulloso y haciendo votos por que en años sucesivos se le llamara para cuidar de que la bola bajase, como ya lo hace a las doce de la tarde, todos los días del año.

Mundo eclesiástico

Desde el presente año, la Cofradía de Legendarios de la Buena Prensa ha acordado entregar a la Prensa asociada 5.000 pesetas para cubrir los déficits que tiene dicha Agencia, y ayudarle a acometer nuevos desarrollos en sus oficios informativos.

—Las Asociaciones de Juventud católica en Alemania son las siguientes: Bamberg, 14 con 721 miembros; Breslau y la Delegación de Friburgo, 77 y 5.432; Hildesheim, 27 y 1.366; Culm, 16 y 1.000; Limburgo, 55 y 2.154; Maguncia, 73 y 4.722; Metz, 68; Munich Freising, 30 y 1.891; Münster, 296 y 47.993; Osnabrück, 23 y 1.170; Padernborn, 297 y 32.131; Passau, 7 y 214; Ratisbona, 10 y 800; Rottemburgo, 56 y 5.781; Tréveris, 133 y 10.405; Vicariato de Sajonia, 21 y 825; distrito de Glatz (archidiócesis de Praga), 8 y 400. Total, 1.842 Asociaciones con 187.543 miembros.

—Ha fallecido en el monasterio de Farcta, de Italia, el R. P. Renato Maria Herbault, general de los Cartujos.

—Se halla tan adelantado el proceso de canonización del inmortal Pio IX, que muy pronto veremos en los altares al ilustre Pontífice de la Immaculada Concepción.

Se dice que en Roma, Nápoles, Spoleto e Isuria, centenares de testigos han depuesto en el proceso, confirmando los milagros que se obtienen por mediación del gran Pio IX.

El Oratorio de San Felipe de Cádiz

Casi en los mismos días que se publicó mi ligero artículo sobre el panteón nacional de los doceañistas apareció en Cádiz un pequeño, pero muy nutrido é interesante, libro, titulado «El Oratorio de San Felipe Neri, Palacio de las Cortes en 1812». Su autor es don Santiago Casanova y Patrón, cronista oficial de Cádiz y su provincia, y justamente reputado por los estudios que ha hecho y los datos que posee sobre la vida gaditana desde 1809 a 1814.

Este libro fortifica las modestas indicaciones que me permití hacer sobre la alta importancia histórica del oratorio filipense y sobre la conveniencia de hacer en él obras urgentes de reparación, por todos reclamadas, y otras de mayor valor y alcance, relacionadas con el propósito de rendir allí, en el escenario de las Constituyentes del primer cuarto del siglo XIX, un homenaje de carácter permanente y positivo.

El libro del Sr. Casanova tiene 131 páginas en 8.º menor, y se divide en trece capítulos, intitulados del siguiente modo: capítulo I, Los filipenses; capítulo II, El nuevo templo; capítulo III, La Virgen de Murillo; capítulo IV, Traslado de las Cortes a Cádiz; capítulo V, Situación de Cádiz; capítulo VI, Jura de la Constitución en San Felipe; capítulo VII, Cortes de 1823; capítulo VIII, La Económica en San Felipe; capítulo IX, Sucesos del 22 de septiembre de 1837; capítulo X, Monumento en honor de las Cortes, 1812, 13, 22 y 55; capítulo XI, El Colegio de San Felipe; capítulo XII, Planes del Sr. Toro é ideas del senador Sr. Labra; capítulo XIII, Los filipenses luego de las Cortes.

Principia refiriéndose a la fundación del oratorio, que data de principios del siglo XVII, y luego explica cómo en los últimos días del año 1810 se discutió largamente sobre el local donde, en Cádiz, habrían de continuarse sus sesiones las Cortes, que se habían inaugurado en el teatro de San Fernando el día 24 de septiembre de aquel año.

Al fin principiaron los debates en el oratorio el día 24 de febrero de 1811. Presidió la sesión el barón de Antella (D. Vicente Noqueira), diputado electo por la Junta superior de Valencia.

Los primeros diputados que usaron de la palabra fueron el barón de Antella, Capmany, Llamas, Argüelles, Toledo, Llano, Espiga, Creus, Castelló y Gallego.

Y las cuestiones que se debatieron fueron: discurso de salutación, al tomar posesión de la presidencia el señor barón de Antella; proposición de Capmany pidiendo se diga al Consejo de Regencia por qué se detuvo la conducción de la pólvora destinada a la plaza de Tarragona y facilitada por el Gobierno inglés, interviniendo en el debate los diputados Llamas, Argüelles, Toledo, Llano, Espiga y Creus. Otra proposición de Castelló pidiendo a los diputados presentasen una cédula de sus nombres y apellidos y circunstancias, para formar una lista impresa que sirviese de norma para la renovación de las Comisiones y otros efectos, y se ve que el Congreso Nacional no se componía de zapateros. Fue explicada por el Sr. Gallego.

La última sesión celebrada por las Constituyentes en el oratorio de San Felipe se verificó el 14 de septiembre de 1813. La presidió el venerable sacerdote y catedrático de Trascala (Méjico), D. José Miguel Gordon y Barrios.

Hay que advertir que después de esta sesión de clausura de las Cortes, se verificaron cuatro extraordinarias el 16, 17, 18 y 20 del mismo mes y año, provocadas por la Comisión permanente de dicha Asamblea para resolver sobre la traslación del Gobierno a un punto seguro de la enfermedad infecciosa reinante.

Por manera que, rigurosamente hablando, puede decirse que las últimas palabras de carácter político pronunciadas en aquel sitio lo fueron el día 20 de septiembre de 1813, a las nueve de la noche. Todo esto puede verse en el tomo 7.º del «Diario de Sesiones», de donde lo he extractado.

En uno de los breves capítulos del libro del Sr. Casanova (el II) se reproduce la descripción en verso que se hizo, en la época de las Cortes gaditanas, del interior del oratorio, transformado en salón de sesiones. Parece que no hay más descripción que esa, y he oído asegurar que existe una especie de plano en el Archivo del Congreso de los Diputados.

Después de 1814, todo aquello se deshizo. El oratorio fué dedicado al culto, y atendido y servido por una Congregación religiosa, la de los maristas. Y no hace mucho, se rellenaron dentro de él obras de reparación nada afortunadas, por lo cual el 18 de julio de 1907 se declaró el oratorio monumento nacional; se ha determinado rectificar aquellos desgraciados reparos, restablecer la antigua decoración y arreglar la fachada del edificio. Eso se va a realizar con un presupuesto de 45.000 pesetas.

La nave del oratorio es un óvalo, algo parecida a la de San Antonio de los Portugueses, de Madrid. De unos 16 metros de ancho y 21 de largo. En la actualidad tiene el altar mayor y seis laterales.

Dentro de la nave están los restos de los defensores del Trocadero de 1823. Del mismo modo, y con mayor decoración, pudieran estar los restos de un gran número de hombres eminentes de nuestro primer período constitucional.

En el nuevo cementerio de Cádiz se alza un modesto mausoleo dedicado a algunos diputados doceañistas.

Los designados en la lápida central de este mausoleo son los siguientes: D. Francisco de la Serna, el general Samper, el presbítero Luján, el fiscal Arostegui, el abogado Gómez Fernández, D. Vicente Terrero, el catedrático

Vega Infanzón, el gaditano Cerezo, D. Fermín Clemente, D. Juan José Guereña, D. Vicente Morales Duarg y el marino portorriqueño D. Ramón Power.

De ellos fueron presidentes: D. Vicente Morales Duarg (catedrático de Lima), D. Juan José Guereña (canónigo) y D. Andrés Angel de la Vega Infanzón (catedrático de Oviedo).

Vicepresidentes: D. Ramón Power (teniente de navío) y D. Francisco de la Serna.

Secretarios: D. Fermín Clemente (abogado) y D. Manuel Luján (presbítero).

Americanos, cuatro, y peninsulares, ocho.

En el cementerio nuevo de Cádiz yacen los restos de otros hombres significados de aquella gloriosa época; en el de Melilla están los del insigne literato y redactor en jefe del famoso periódico gaditano El Conciso, Sánchez Barbero; los del sacerdote Villanueva están en un pueblito de Irlanda; los del cardenal Inguanzo, en Toledo; los del brioso americano D. Ramón Felú, en una aldea de Navarra; los de D. Bartolomé Gallardo, en Alicante; los del conde de Tornos, en el cementerio de San Isidro, de Madrid; los del admirable poeta Quintana, en Madrid, y los de Muñoz Torrero, Argüelles y Calatrava (con los de Mendizábal), en el monumento que existe en el cementerio de San Nicolás, de Madrid.

El sic de ceteris...

Falterán en el panteón de doceañistas de Cádiz cenizas de hombres de primera importancia. Casi todos los diputados americanos murieron en América después de 1823. Los restos del gran Mexía Lequerica, víctima de la fiebre amarilla a fines de 1813, están en la fosa común, porque nadie se cuidó de renovar el paso de la sepultura temporal, adonde fué llevado en Cádiz a poco de su fallecimiento.

Otros restos de eminencias tienen su lugar en ciudades que en su honor han levantado monumentos más ó menos modestos. Pero á la memoria de esos grandes hombres se pueden dedicar lápidas dentro de la nave de San Felipe Neri.

Pero antes de llegar á esto será preciso una gran diligencia para dar con las sepulturas de otros doceañistas repartidas por toda la Península. Claro que se ha de verificar una selección; pero también se habrá de tener en cuenta que merecen figurar en el Panteón Nacional, no sólo los hombres que fueron diputados, sino personalidades salientes en otros de los órdenes de la vida española, desde 1810 á 1814.

Es un período que honra á España, y por eso mismo patrio debemos honrar la memoria de los muertos que legaron sus encomendados nombres á las páginas de nuestra Historia.

RAFAEL M. DE LABRA (HIJO).

Agua de Cabreiroá sin rival para los riñones.

“CINE,, INCENDIADO

Anoche, al dar comienzo la función de las nueve y media, en el cinematógrafo de la plaza del Carmen, núm. 2, llamado Chantecler, en la cabina del operador se incendió una cinta cinematográfica.

El público se alarmó grandemente; pero, gracias á las muchas salidas que aquella sala de espectáculos tenía, no ocurrieron desgracias personales.

Empezó á arder la techumbre del coliseo, que era sencillamente de tela de lona embreada; pero avisado por teléfono el servicio de incendios, llegó rápidamente el retén de la calle de la Reina, que localizó el incendio, dando tiempo hasta para sacar á la plaza el mobiliario de butacas y hasta la documentación.

Distinguiéronse en estos trabajos de salvamento los bomberos números 47 y 116.

No hubo más desgracias personales que lamentar que las quemaduras de primero y segundo grado sufridas por el encargado de la cabina del «cine», Severiano Bajo, que fué curado por los médicos de la Casa de Socorro del Centro, Sres. Guillén y Soutullo.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Briu y C.ª Probadías. Inmejorables

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo se reúnan las Cortés el día 16 del mes actual.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando alcalde-presidente del Ayuntamiento de Madrid á D. José Francos Rodríguez, diputado á Cortes.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el Reglamento para el funcionamiento de las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación.

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes próximo pasado ha sido el de 8,10 por 100.

GOBERNACION.—Real orden declarando de utilidad pública el establecimiento proyectado para la explotación de las aguas que emergen del manantial titulado Fuente del Prado, sito en término de Castromonte (Valladolid).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Relación de los individuos nombrados á propuesta del ministerio de la Guerra para los destinos que se indican.

Instrucción pública.—Real Academia de la Historia.—Lista de los señores académicos de número que tienen derecho á elegir senador por esta corporación, con arreglo al número 3.ª, artículo 20 de la Constitución, y 1.ª de la ley Electoral de 8 de febrero de 1877.

Índice alfabético por orden de materias de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares é instrucciones, que se han publicado en este periódico oficial durante el cuarto trimestre del año próximo pasado.

LA ASOCIACIÓN AGRÍCOLA EN ESPAÑA

Con motivo de la venida á Madrid de Comisiones numerosas procedentes de las provincias interesadas en la cuestión triguera, y de las Asambleas y reuniones celebradas en varias capitales, resulta de indudable oportunidad decir algo sobre el estado de la Asociación agrícola en nuestro país.

Constituye un espectáculo por demás lamentable, presenciar cómo se producen esas efervescencias de la opinión agraria. En ellas toman no pequeña parte aquellos que si mismos se dedican al cultivo de la tierra; pero tan sólo cuando ven directamente amenazado su bolsillo.

Vienen de luengas tierras, como á manadas, á pedir al Poder público ayuda y protección que aminoren los perjuicios que la depreciación de sus productos les ocasionan.

Lo mismo si consiguen sus deseos, que si ven defraudadas sus esperanzas, la momentánea colectividad se disuelve; cada cual marcha á su casa... y hasta otra.

Entretanto, á sembrar con simiente degenerada, en imperfecto y costoso barbecho, exhausto ya de elementos nutritivos, para dar lugar á que la planta nazca y se desarrolle en pleno raquitismo, invirtiendo luego gran parte de lo que se recolecte en los viciosos y costosísimos procedimientos de siega y trilla.

Si en vez de todo esto sirviera la desgracia de aprendizaje, y comprendieran que es, no sólo conveniente, sino que constituye un imperativo del deber, el asociarse para el logro de una instrucción y educación que hacen necesarias las modernas exigencias culturales; para establecer entre ellos mismos la cooperación, que ha de facilitarles la selección de semillas, adquisición de máquinas y abonos, y la buena colocación de sus productos en el mercado, cuando no su transformación; para buscar en la mutualidad las bases de la implantación de los seguros de accidentes, de incendios y contra el pedrisco; para investigar las causas que determinan esos fenómenos económicos, como la depreciación del trigo, antes de que lleguen á producirse en la vida nacional, proponiendo los medios que conduzcan á evitarla en lo sucesivo, ó al menos, que aminoren sus consecuencias ruinosas; para prestarse mutua ayuda por medio del crédito agrícola, que entre sí deben crear; para cooperar á los trabajos del avance catastral, que miran con indiferencia, y de cuyo abandono es una resultante el sinnúmero de reclamaciones que á diario proporciona; para ejercitar, dentro siempre de la legalidad, pero con la entereza del que se ve asistido de un derecho, los recursos que la ley concede; y que aisladamente es difícil sacar adelante; para que los elementos que integran la clase agraria tengan la debida y proporcional representación en Juntas y Comisiones oficiales, donde han de ventilarse sus intereses; para dar cima, en fin, á esta labor provechosa, formando Agrupaciones de Sindicatos, Asociaciones y Cooperativas agrícolas, que vengán á sintetizarse en una entidad ú organismo central que, recogiendo sus aspiraciones, pueda servirles de portavoz de sus intereses cerca de los Poderes públicos, de ilustración y de guía en cuestiones á las que no alcance su pequeño radio de acción, y, por último, á tener á todas en constante relación, estimulándolas con el ejemplo de una labor tenaz y positiva.

¿Qué adelantáis, agricultores, con esa organización de guerrillas, aquí donde, por estar todo centralizado, se requiere presentar la batalla en grandes masas, si queréis que vuestros intereses, que son los intereses de España entera, merezcan la atención de los Gobiernos?

No llegaremos á constituir una fuerza social potente y vigorosa, si antes y con tiempo no procuramos por medio de la educación, la aplicación á nuestros cultivos de los modernos procedimientos que la ciencia nos depara; si antes y con tiempo nos estudiamos á fondo las causas determinantes de los males que lamentamos, y que periódicamente nos afligen; si ahora, antes que luego, sin demora alguna, no aprovechamos lección tan dura, para romper con nuestra tradicional apatía, y con el egoísmo que nos invade, y todos y cada uno de nosotros no procuramos, los unos desde la aldea, los otros en los grandes Centros, con organizaciones vigorosas, y apoyándonos los unos á los otros, capacitarnos para la obra grande, la obra meritoria y patriótica, de levantar nuestra agricultura.

Yo puedo citaros el ejemplo de lo que vale y representa el sólo esfuerzo de unos cuantos hombres de buena voluntad.

Aquí, en Madrid, en un modesto piso de la calle de Campoamor (ya que la general indiferencia hace que el domicilio, la casa de los agricultores, no sea uno de los mejores palacios de la corte), la Asociación de Agricultores de España realiza, sin bombo ni platillos, luchando con la escasez de sus medios, una labor provechosa.

En sus reuniones semanales se discuten Memorias y ponencias que, impresas á su costa, contribuyen á la vulgarización y difusión de ideas y proyectos de carácter social agrario.

Ha organizado ya dos concursos entre cooperativas agrícolas, proponiéndose repetirlos anualmente, en los que se han concedido importantes premios en metálico (producto de suscripción entre sus socios), premios que en este mismo año fueron repartidos por S. M. el Rey, su presidente de honor.

Ella prestó su casa y el concurso de los suyos á la brillantes con que, á juicio de todos los representantes de la Agricultura mundial, se organizó la celebración en Madrid del IX Congreso Internacional de Agricultura.

Ahora prepara una semana agrícola de conferencias, á cargo de personas eminentes, que tendrá lugar en el próximo mes de enero.

Ha instituido una sección jurídica para que gratuitamente puedan sus asociados consultar con notables letrados, y el pueblo de

Carpio del Tajo puede dar fe de la eficacia de un informe emitido á su favor no ha mucho.

Asimismo ha creado una sección de Catastro, á cargo del que suscribe, para orientar á los terratenientes en sus relaciones con los funcionarios de la Hacienda pública y protegerles con la reclamación colectiva, en el caso de que por error cometido en los trabajos del Avance catastral no estuvieran los líquidos imponibles en armonía con la realidad. Este servicio ha dado ya sus frutos, en el término municipal de Madrid, donde en los correspondientes al cultivo de regadío se ha obtenido una importante reducción.

Por medio de una tercera sección sirve de intermediaria entre Cooperativas de consumo y productores de aceite, vino, arroz, patatas, frutas, embutidos, etc., etc., prestando á todos singular beneficio.

Entra en sus planes, ya en franca realización, establecer una gran oficina de información de mercados, de precios, de casas expendedoras de abonos y maquinaria, de las que espera obtener importantes rebajas para sus socios, y también la creación de Cooperativas de ventas de sus productos.

Tiene muy adelantados los trabajos para la organización del seguro de cosechas, del que somos una excepción en el mundo.

En breve instalará un laboratorio para el análisis gratuito de tierras y abonos, bajo la dirección de dos ingenieros agrónomos, los que á su vez contestarán y resolverán cuantas dudas se ofrezcan y acudirán por su cuenta allí donde se presente una plaga ó necesidad regional, al objeto de investigar sus causas y proponer remedios.

En todo momento cuenta el agricultor con el apoyo de la misma para gestionar en los Centros oficiales toda reclamación ó instancia justa.

Y todo esto, preguntaráis, ¿qué cuota exige del agricultor?

La enorme de cinco céntimos diarios!

En vista de lo que antecede, es de urgente, de imperiosa necesidad que, bien individualmente, bien en Agrupaciones locales, os adheráis á su obra y la prestéis vuestro concurso moral y material, bien seguros de que ese pequeño esfuerzo habrá de producir ciento por uno, que á tal equivaldrá seguramente el beneficio que á todos habrá de reportarnos la existencia de una Sociedad, de cuyo vigor y potencialidad no tardaríamos en ver muestras palpables.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO.

INSTITUTO RADIOTERAPÉUTICO DE MADRID

Los que padecen cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, bocio exoftálmico, úlceras ó tumores escrutulosos, manchas ó graves enfermedades de la piel, tienen hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias, por no haber encontrado medio de aliviarse. Sometiéndose al tratamiento del Radium en el Instituto Radioterapéutico de Madrid, Paseo de Recoletos, 31, verdaderamente de estas afecciones, observan desde las primeras aplicaciones, todos, sensible mejoría, y en las restantes, muchos, su curación.

ECOS

Hemos visto hombres que se engullían pedacitos de vidrio, estopas encendidas ó serpientes vivas, y que se metían una espada hasta el estómago. Se sabe que hay también icetólogos que se nutren de pescados vivos nada más.

A todos ellos les da cruz y raya un singular personaje presentado hace pocos días á una Sociedad de sabios, por el doctor Jarez, en París.

El individuo de quien se trata es un comerciante del Mediodía de Francia, que un día se tragó una rana y desde entonces se ha acostumbrado á introducir en su estómago cuantas pequeñas ranas tiene á mano, preparándose convenientemente con una gran ingestión de agua.

En segunda se traga también un buen número de pececillos rojos, que van á hacer compañía á las ranas.

Al parecer, el barullo de ranas y peces no le produce la menor molestia. Por el contrario, habla con todo el mundo como si tal cosa, mientras la experiencia se verifica.

En el mismo instante en que se lo propone, devuelve los peces, las ranas y el agua, y se queda tan fresco.

Este hombre-fenómeno puede ingerir 80 bocs en nueve minutos. Esta circunstancia le ha animado á emprender una tournée por Alemania, según parece.

A un periódico cinegético francés acaba de dirigir el doctor Luis Ribbac, de Estissac, la siguiente carta:

«Me permito reclamar para mi perro Ribbaud la copa del record del ayuno. Salí de viaje el 12 de agosto y, por olvido, dejé encerrado á mi perro en el portal de mi casa. Allí permaneció diez y siete días sin tomar el menor alimento. ¡Ni una migaja de pan, ni una gota de agua! El 29 de agosto recobré el animalito la libertad. Estaba flaquísimo, naturalmente; pero aun le quedaban fuerzas para andar. A los dos días ya salía de paseo; á los ocho era otra vez el hermoso perro de antes.»

Horroriza pensar lo que sufriría el perrito en los diez y siete días sin comer ni beber. Tiene, indudablemente, muy merecida la copa que para él se pide.

Una feria de automóviles. El Príncipe Pedro de Arenberg ha tenido la excelente idea de organizar una feria de automóviles, que se celebrará en Bourges durante la Exposición de locomóviles agrícolas anunciada para septiembre de 1912.

A esa feria serán admitidos automóviles de ocasión de todas clases.

Será, pues, el momento de comprar de ganga, y para entonces puede aplazar lo de tener automóvil el que aun no lo tenga.

Libros nuevos

«Por las sendas del vivir».

Félix Cuquerella ha publicado un volumen más de poesías con el título que encabeza estas líneas.

No es un poeta novel, y por ello está dispensado de presentación. Hace años que escribe en las revistas más importantes de España y en algunas de América, y no sólo ha triunfado en el libro y en las revistas como poeta, sino en el teatro: su última comedia «La paz del bien», premiada recientemente por el Círculo Católico de Obreros de Bilbao, es indicio seguro de que conseguirá laureas escénicas en el porvenir.

Es un lírico de primer orden, y como dice en el epílogo de «Por las sendas del vivir» el sabio sacerdote D. Marcelo Macías, director del Instituto de Orense: «Los ensueños de su juventud, las tiernas é ingenuas intimidades de su espíritu, el vago anhelo ó la ardiente efusión de su alma enamorada, las inspiraciones del entusiasmo, las luchas y desalientos de su vida, eso son sus rimas.»

Cuquerella es un soñador; vive estudiando las impresiones románticas de los vates del tiempo de Espronceda, y, como éste, refleja en sus versos el íntimo sentir de las pasiones, de la melancolía, hija del desengaño.

Felicitemos sinceramente al Sr. Cuquerella por este nuevo triunfo literario.

Las grandes Catedrales de Europa.

Continúa publicándose esta importantísima obra, que edita en Barcelona su autor, don Delfín Fernández y González. El último cuaderno que acabamos de recibir, que es el 20, el cuarto del segundo y último tomo, es aun, si cabe, más hermoso é interesante que los anteriores; termina en él la descripción de la Catedral de Reims, última de la magnífica serie francesa, y comienzan las de las belgas con la de Tournai y la de Bruselas, conteniendo nueve preciosos grabados de página entera.

Siguiendo el método empleado desde un principio, el autor da antes de cada una de esas descripciones una impresión de cada una de las poblaciones que él ha visitado, en que se hallan los monumentos, y las de este cuaderno, la de Bruselas especialmente, es la más amena de cuantas hasta ahora ha publicado, y para nosotros los españoles la más halagadora también, pues en ella, mejor que en ninguna otra, demuestra la falsedad de la creencia, tan generalizada, de que todos los países son superiores al nuestro y todas nuestras cosas peores que las demás.

Aunque otro mérito no tuviera esta obra, que tantos tiene, el sano españolismo de su autor, revelado en todas las páginas de ella, bastaría á hacerla merecedora de los más entusiastas aplausos.—B.

Medidas sanitarias

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado la nota-oficiosa siguiente:

«Las Inspecciones generales de Sanidad no han abandonado ni un solo momento la vigilancia sanitaria de las localidades invadidas por el cólera durante el verano último en las provincias de Tarragona, Barcelona y Gerona.»

En previsión de que en las mismas provincias ocurran reminiscencias de la enfermedad en la primavera próxima, quedaron depositadas en Tarragona, como sitio estratégico, dos estufas de desinfección locomóviles, dos esterilizadoras de agua locomóviles, dos barracas Docker, pulverizadores, lejadoras, aparatos de formaldehído y gran cantidad de desinfectantes.

En Barcelona existe desde el pasado verano una máquina locomóvil esterilizadora de agua, y en Ripoll y Gerona, una estufa de desinfección locomóvil, una esterilizadora de agua, aparatos de desinfección, pulverizadores y desinfectantes en gran cantidad.

Está hecho por los delegados oficiales sanitarios que fueron destinados á dirigir la campaña en los sitios invadidos, el estudio completo de las localidades que padecieron la enfermedad, bajo todos los aspectos sanitarios relacionados con las aguas potables y fluviales, terrenos, condición social de los habitantes, portadores de gérmenes, etc., etc.

Está ordenada la salida para Tarragona, Riera, Vendrell, Calafell, Albiñana, La Bisbal y demás pueblos que sufrieron los rigores de la epidemia, así como para Barcelona, Villanueva y Geltrú, Gerona y pueblos de esta provincia que fueron invadidos por el cólera, de médicos bacteriólogos adiestrados al objeto, para que, con los correspondientes laboratorios portátiles, practiquen cuantas observaciones bacteriológicas sean precisas sobre personas y cosas que hayan sufrido contaminación.

Los inspectores provinciales de Sanidad de todas las provincias tienen las instrucciones necesarias para cumplir por sí mismos y hacer cumplir á los médicos de sus respectivas demarcaciones, bajo la más estricta responsabilidad, las disposiciones que la Inspección general de Sanidad diete sobre declaración obligatoria de casos sospechosos, aislamiento, desinfección, hospitalización, etc.»

COOPERATIVA DE LA PRENSA

El popular establecimiento Cooperativa de la Prensa cierra el año 1911 con un brillante balance, en el cual se aprecian los grandes aumentos habidos en sus ventas. Basta decir que en los últimos meses casi se han duplicado las ventas con relación al año anterior. Solamente en el mes de diciembre se han vendido más de 50.000 pesetas.

Sin embargo, la Cooperativa de la Prensa cierra su balance con modestísimos beneficios líquidos. Razón única de ello es que la Cooperativa ofrece la mayor parte de las ventajas que obtiene en la adquisición de artículos á sus socios consumidores.

En todos los géneros ofrece el popular establecimiento grandes beneficios á sus consumidores, sin perjuicio de la exactitud en el peso y de la calidad de los artículos, que es

inmejorable. A ello se debe el favor, siempre creciente, que recibe.

La Junta de administración ha adquirido últimamente una gran partida de aceite añejo de la Laguna y Montoro, de superior calidad, que se vende al precio de 15 pesetas los 11 1/2 kilos, equivalencia de la arroba. E aceite nuevo pudiera venderse más barato pero no está aún en las condiciones que son de desear, y la Cooperativa prefiere siempre la buena calidad del artículo.

En el suministro de vinos, que está á cargo del acreditado cosechero Sr. Velasco, se ofrecen también considerables ventajas.

Desde hoy, 1 de enero, regirán los siguientes precios: vino de familia, á 4 pesetas; de mesa, á 4,50; de dos hojas, á 5; de tres hojas, á 5,50 los 16 litros, equivalencia de la arroba. Servido en botellas aumenta el precio en 50 céntimos los 16 litros.

Importante surtido en arroces y legumbres de primera calidad, garbanos de cochuera inmejorable, tomate extra, á 0,25 pesetas lata; pimientos dulces garantizados, á 0,50 ídem; alcachofas, clase selecta, á 0,70 lata grande.

Hay una clase de tomates especiales, en latas de un kilo, á 0,70 una. Champagne, licores y vinos generosos, á precios como en ningún establecimiento.

Pídanse catálogos en los almacenes y despacho, Libertad, 13; teléfono 1.497.

¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y curará en poco tiempo.

NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES

LOS DEPORTES DE INVIERNO

La Gran Semana de los Pirineos

Salida el 11 de enero Regreso el 24 de enero

Publicamos hoy el programa de la interesantísima excursión organizada por los Sindicatos de Iniciativa y las Sociedades deportivas de la cordillera pirenaica.

Nada ha sido omitido para que la Gran Semana de los Pirineos sea un éxito resonante.

Ya están preparados los servicios de trineos que han de ser utilizados en las excursiones que serán hechas.

Los festejos y las manifestaciones deportivas han sido combinados del modo más atractivo posible.

Gracias á la Gran Semana de los Pirineos, aquellos de nuestros lectores que gusten de la vida al aire libre y de las sanas é inolvidables emociones de los deportes de invierno, tendrán una admirable ocasión de entregarse resueltamente á sus nobles y viriles aficiones.

PROGRAMA

Jueves 11 de enero.—Salida de Madrid en el expreso de la noche.

Viernes 12 de enero.—Almuerzo en Hendaya y continuación del viaje hasta Pau, donde se llegará á eso de las seis de la tarde. Instalación.

Sábado 13 de enero.—Estancia en Pau. Visita del castillo de Enrique IV y de la cuevas de aviación. Garden party. Gala. Palacio de Invierno.

Domingo 14 de enero.—Excursión al Oso y al Circo de Gourette en ferrocarril hasta Laruns, y en trineo hasta aguas Buenas. Deportes de invierno en Gourette. Té en Aguas Buenas. Regreso á Pau.

Lunes 15 de enero.—Salida para Cauterets, donde se llegará á la hora de almorzar. Deportes de invierno. Lecciones de ski y de luge. Por la noche, baile.

Martes 16 de enero.—Estancia en Cauterets. Por la mañana, carreras de luge. Excursión en trineo á la Raillière, á las cascadas de Lutour y de Cerizet, y al Puente de España.

Miércoles 17 de enero.—Excursión á Luz Saint-Sauveur y á Gavarni en trineo. En Gavarni, deportes de invierno.

Jueves 18 de enero.—Regreso de Gavarni á Cauterets.

Viernes 19, sábado 20 y domingo 21 de enero.—Estancia en Cauterets. Excursión al valle del Lutour. Grandes fiestas deportivas. Carreras de ski, de luge y bobsleigh, en las cuales serán disputadas las Copas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, de Excelsior y del Ski-Club de Cauterets. Concurso de saltos en ski, en el que tomará parte M. Killen, campeón de Noruega. Fiestas nocturnas, bailes, etc.

Lunes 22 de enero.—Salida de Cauterets para Lourdes. Llegada á Lourdes. Ascensión en funicular al Pico de Ger. Visita de la Basílica y de la Gruta. Regreso á Pau, donde se dormirá.

Martes 23 de enero.—Salida de Pau á nueve y ocho minutos de la mañana para Irún. Llegada á Irún á las doce y veinticinco, y almuerzo. Salida de Irún á las dos y veintidós de la tarde.

Miércoles 24 de enero.—Llegada á Macás á las siete y nueve de la mañana.

PRECIO

Comprendiendo el transporte por ferrocarril en Francia y todos los gastos de frontera, de frontera, de hospedaje, excursiones, propinas, etc.,

Pesetas 330

Rogamos á aquellos de nuestros lectores que deseen participar de la Gran Semana de los Pirineos se sirvan inscribirse cuanto antes en nuestras Oficinas de Turismo y Viajes, con objeto de que no haya dificultades en nuestros trabajos de organización.

Problemas nacionales de higiene pública

Labor esencial y recursos accidentales.

Uno de los pecados capitales en la vida pública de nuestro país es, evidentemente, la falta de organización, la laxitud en las funciones...

No quiero, ni de querer quizá supiera, hacer aquí un análisis de causas, tema, seguramente, muy complejo; pero entre los muchos factores colaborantes en el hecho, es obvio y resalta, a priori, este: que hay un franco divorcio entre las clases verdaderamente intelectuales de la Nación, los intelectuales creadores, los picapedreros, que decía Letamendi, y las clases que encarnan el Poder ejecutivo.

Las soluciones concretas y prácticas para las cosas, y especialmente para los menesteres materiales de la fisiología colectiva, emanan, en forma de leyes y decretos, de una u otra de las dos fuentes vigentes de poder: ó de la cantera popular, como vindicaciones manifiestas de la llamada «soberanía nacional», ó de las altas esferas del Gobierno. Y es lo general que ninguno de ambos organismos, actores y eficientes, se inspiren y asesoren debidamente, tratando con el único cuerpo consultivo, con los intelectuales de brecha, con los técnicos de las ideas, generalmente oscuros y desconocidos en los no menos ignorados talleres de la verdadera ciencia. El pueblo carece de comunicación con quienes no hieren su duro timpano con trompetazos de política pasional; los Gobiernos, aun en sus gestiones sinceras y patrióticas, consultan sólo a las águilas, a los sabios de poltrona y guante blanco, a sus callos y obesos consejeros, quienes, si alguna vez combatieron en la brecha y se nutrieron en la realidad, hace ya mucho tiempo que viven en el séptimo cielo de la fantasía científica y respiran el insano incienso de los aduladores, perdiendo mucho de aquella noción práctica de justeza y adaptación a la necesidad real, que es material y detallista en sus encarnaciones tangibles; no suelen pensar los ministros en las hormigas de la Ciencia, en los hombres forjados en el yunque de la práctica cotidiana de las cosas, únicos conocedores del quid realista en toda labor artística y de aplicación, de quienes emanarían consejos tanto más sustanciosos, cuanto menos campanudos, solemnes y napoleónicos.

Quiero decir, en resumidas cuentas, que no se advertirán en las manifestaciones ejecutivas de los Poderes públicos, en todo aquello que se refiere a las aplicaciones y desarrollo técnico de principios de ciencia, una falta considerable de sentido práctico y esa especie de ataxia en el modus faciendi, característica de un agente poco diestra y maniobrero.

Los Poderes públicos (no entiendo gran cosa de tecnicismo político), no sólo al Gobierno central, al cual hay que reconocer episodios de buena voluntad y casos de acierto, sino también a las Diputaciones y Ayuntamientos, en muchísimos de los cuales todo, incluso los servicios sanitarios, laboratorios e Institutos municipales, etc., no son más que puntos de vista especiales de baja política local, de política de campanario, si bien, a veces, tratase de campanarios de catedral y de ciudades de más de 100.000 habitantes.

Todas estas razones y la clásica imprevisión española hacen que en un grandísimo número de nuestras villas y ciudades estén lamentablemente dispuestos los servicios sanitarios de higiene general, a despecho de ricos laboratorios municipales, con muchos aparatos y cobres reluctantes y profusa cristalería de parques sanitarios con poderosas estufas y baterías de pulverizadores, todo lo cual se enseña al forastero concupiscente y al visitante senador ó diputado, quienes marchan creídos, de buena fe, que ante tanta artillería sanitaria no hay microbio que allí entre.

Pero no se percata el buen señor, por padre de la Patria y omniciente que sea, que toda esa maquinaria destinada a desinfecciones de ropas, muebles y domicilios, v. gr., no pue-

de abarcar en su eficacia más que a una parte del problema: a los microbios que salen de un enfermo ya consumado, cortando los contagios interpersonales; pero no afectan a los microbios que entran desde un medio epidémico infestado, desde el agua, por ejemplo, vector principal de una causa morbosa sobre las muchedumbres: la que condujo el cólera en Vendrell y Ripoll, y al bacilo de la tifoidea en el desastre de Gijón; la que llevará los gérmenes de futuras epidemias en cualquier sitio, donde se vive de milagro.

He aquí la parte capital, magna, de los problemas sanitarios: la obra cerca del origen del mal, que, en el caso de las epidemias de procedencia hídrica, como el cólera, la tifoidea y la disenteria, no puede ser otra que una buena instalación urbana de aguas potables, con arreglo a los modernos principios de ingeniería sanitaria, y según el método, de los que describiremos en otros artículos, pertinente al caso particular de la urbe de que se trate. Estos procedimientos modernos constituyen recursos municipales para suministrar al consumo público aguas en todo tiempo libres de gérmenes de enfermedad, condición primera y principal, hoy día, para que una Comisión sanitaria pueda estimar la potabilidad de un agua de alimentación urbana; y una ciudad que no haya satisfecho a priori ese primer requisito de urbanización, será siempre una ciudad expuesta a los azotes de las epidemias hídricas, aun cuando tenga en sus parques los más vistosos y sugestivos chirimbolos de juguetería sanitaria.

Esta es una de las labores esenciales que se imponen en España para sustituir por obras definitivas de profilaxis social los recursos eventuales que se están poniendo en juego cuando truena; esto es, cuando una epidemia, que estalla violenta y mortífera, revela trágicamente nuestra incuria, nuestra ignorancia y nuestra inmundicia social y administrativa.

Está bien que al surgir el cólera en Vendrell y el tífus en Gijón vayan allá las máquinas potabilizadoras, los aparatos Henneberg, como rápidos y eficaces expedientes sanitarios, cuyo valor higiénico se ha puesto bien de manifiesto; pero es obvio que esos recursos «de campaña», por decirlo así, son accidentales, funcionan mientras la guadaña que siega vidas amenaza; pero que al volver a los parques queda nuevamente el problema en pie, y permanecen todos los vicios y defectos inherentes a los abastecimientos urbanos. Quedan nuevamente abiertas las brechas para otras infestaciones y para repetidas epidemias.

Es necesario que los pueblos se impongan y constituyan Ayuntamientos decentes, ilustrados y morales, bien inspirados en la religión de sus sagrados deberes, y que, entre otras cosas, quieran dar a los problemas higiénicos soluciones firmes y definitivas, las cuales no incumben a las máquinas destiladoras del Parque Central de Madrid, sino a instalaciones racionales de ingeniería sanitaria.

DOCTOR ANTONIO SALVAT

OBRA HUMANITARIA

EL DISPENSARIO O REINA VICTORIA

Lista de la suscripción para las obras del nuevo Dispensario antituberculoso Reina Victoria, que ha de instalarse en el hotel del barrio de la Prosperidad donado por la señora de Canalejas:

- Señora condesa de la Vega del Pozo, 5.000 pesetas; señora marquesa de O'Gaván, 1.000; señora marquesa de Argüelles, 1.000; doña Lucía Garrido de S. de Carlos, 300; señora marquesa de Squilache, 250; doña Enriqueta S. de C. de Cantos, 100; doña Beatriz Esteban de Sarthou, 100; doña Fermína Garrayre de Herrero, 50; doña Basilia Falcón de Gallego, 50; señora condesa de Sagasta, 50; doña Teresa Burgos de Soto Reguera, 50; doña Rosario Centeno de Palomo, 50; señora condesa de Pinofiel, 50; doña Heliodora Muro de Sedano, 50; D. Buenaventura Muñoz, 50; D. Alfonso de Mendoza y Esteban, 50. Total, 8.200 pesetas.

CASA REAL

Siguiendo la piadosa costumbre de todos los años, a las seis de la tarde de ayer fué cantado en la Capilla Real un Te Deum en acción de gracias por el feliz término del año, y para implorar los favores del Altísimo en el que hoy comienza.

Ofició el señor obispo de Sión, presidiendo el acto, que no tuvo carácter oficial, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; el caballero mayor de S. M., marqués de Viana, y el comandante general de Alabarderos, Sr. Sánchez Gómez.

En los baños se hallaban algunos mayor-domos de semana, gentileshombres de casa y boca, oficiales mayores de Alabarderos, jefes de la Escolta Real y el clero de la Capilla.

En la parte reservada al público la concurrencia era bastante numerosa.

Sus Majestades el Rey y la Reina doña Cristina, las Infantas doña María Teresa y doña Luisa y el Infante D. Carlos asistieron a la ceremonia religiosa, ocupando la tribuna baja.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Real.—Esta noche no hay función.

Mañana martes se presentará al público el eminente tenor Francisco Viñas, con la famosa ópera de Wagner Lohengrin, acompañándole en su interpretación Matilde de Lerma, Virginia Guerrini, Chailis y Walter.

Director de orquesta, maestro Marinuzzi.

Novedades.—El martes, día de moda, se pondrá en este favorecido teatro por primera vez, en sección vermouthe, la revista de gran éxito titulada La bomba del Retiro, el mayor éxito de risa de la presente temporada, en la que abundan escenas de mucho ingenio y chistes de buena ley.

La paloma del barrio y La montaña de oro continúan representándose con gran éxito, celebrando el público las muchas situaciones cómicas que tiene dicha obra.

El jueves, estreno en este teatro del sainete de costumbres madrileñas El ciego del barrio, original de D. José Romeo, música de los maestros Barrera y Penella.

Petit Palais.—El martes 2 de enero se presentará de nuevo al público de este precioso teatro la gentil canzonetista Resurrección Quijano.

La hermosa Quijano no es cantante a quien haya que alabar; sus constantes éxitos no relevan de todo elogio, y por eso no es extraño que el aplauso del público la acompañe por todas partes donde actúa, y no hay que ser profeta para augurarle un éxito en Petit Palais.

Continúan actuando los Mingorances, y como siempre sus exóticas danzas son muy aplaudidas.

Con estos números, y con la constante variedad de películas, no es extraño que este precioso salón sea como es el punto de reunión de la sociedad madrileña.

Recreo Salamánca.—La Empresa de este lindo y aristocrático Recreo ha dispuesto celebrar carreras de cintas todos los domingos, a las doce y media.

Durante el presente año se señala como día de gala los martes, y continuarán siendo de moda los viernes. Los estrenos de películas tendrán lugar en dichos días.

A los patinadores que comienzan a practicar sport tan higiénico, y que cada día cuenta con mayor número de aficionados, se les facilitará por la Empresa, además de la enseñanza gratuita, unos abonos a precios muy económicos, tanto para ellos como para las personas que les acompañan.

Si bien todos los días, por mañana y tarde, se enseña a patinar, se advierte a los señores patinadores que las horas mejores para la enseñanza son de diez a una, y los lunes, de diez de la mañana a ocho de la noche.

Salón Luminoso.—Un verdadero éxito ha alcanzado en este coliseo el bailarín ecntrí-

co Paredeski, que a su gracia y arte une un variado repertorio.

El público le tributó una grande ovación, reconociéndole como uno de los mejores bailarines de su género.

Paredeski, que ha realizado brillante tournée por puntos de provincias y del Extranjero, marchará en breve a América, donde reanudaré su éxito de aquí.

Manuel Alda.—El aplaudido tenor del teatro Apolo ha sido ventajosamente contratado para trabajar en Buenos Aires con la compañía de López Silva.

Manuel Alda embarcará en febrero próximo para la capital argentina.

De regreso.—Se encuentra en Madrid la notable actriz de carácter Josefina Alvarez, que se ha separado de la compañía de Morano, que actúa en San Sebastián.

Dicha actriz, que es una de nuestras primeras características, se encuentra a disposición de las Empresas, y no dudamos que no tardará en ser contratada nuevamente.

ALCANCE POLITICO

Ha regresado de Valladolid, acompañado de sus hijos, el jefe del partido conservador, D. Antonio Maura.

El Sr. Canalejas fué hoy a Palacio y despatchó con el Monarca.

Recibió a los periodistas, manifestándoles que había recibido telegramas del general García Aldave expresándole su reconocimiento en nombre de aquel ejército por la felicitación que le dirigió, y que además ha telegrafado al gobernador militar de Ceuta y a los comandantes generales de los ocho distritos.

Había estado el Presidente del Consejo en el entierro de la señora marquesa de Nájera, é hizo resaltar la modestia con que la Reina madre y las Infantas Isabel y Teresa habían recibido en el palacio de la Infanta Isabel a las personas que han concurrido al fúnebre acto, sin que haya habido excepciones de ninguna clase social.

El almuerzo con que el Sr. Montero Ríos pensaba obsequiar hoy a los demás individuos que forman la Mesa del Senado, ha tenido que aplazarse hasta el jueves próximo, a consecuencia de una ligera indisposición gástrica que sufre el ilustre presidente de la Alta Cámara.

REUNIÓN DE CORTES

La Presidencia del Consejo inserta en la Gaceta el anunciado real decreto, que dice así: «Usando de la prerrogativa que me corresponde por el art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de Ministros,

Vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 18 del próximo mes de enero, para continuar las sesiones suspendidas por mi decreto de 23 de junio último.

Dado en Palacio á treinta y uno de diciembre de mil novecientos once.—Alfonso.—El Presidente del Consejo de Ministros, José Canalejas.»

EN TETUAN

LA BECERRADA DE HOY

Con bastante animación se ha celebrado la becerrada. La entrada era gratuita.

La organización era bastante mala. Lidiáronse, ó como quiera decirse, cuatro becerras inofensivas y sin ninguna fuerza física.

De despacharlas se han encargado otros tantos diestros y la respetable harka toreril que nunca falta en estos espectáculos de menor cuantía.

Lo único bueno de la fiesta ha sido la presidencia, que la ocupaban las hermosas señoritas Aurora Rodríguez Caamaño, Juanita Fuiños, Nieves Serrano y Manolita Martínez, asesoradas por el distinguido crítico taurino «El Barquero», que ha sabido dar al espectáculo toda la brevedad que el caso requería.

La tarde, espléndida.

PROBLEMAS MADRILEÑOS

«Llebad la derecha,»

Si por favorable azar de la suerte, estas humildes líneas, que deben su existencia al muy doloroso suceso acaecido hace pocos días en la calle del Arrenal, pudiesen llegar hasta el señor alcalde de Madrid, quien las escribe se permitiría rogar á nuestra primera autoridad municipal, con tanto respeto, como encarecimiento, que en todas las entradas de la coronada villa mandase colocar unos grandes cartelones, en los que se leyera algo semejante á lo siguiente:

«Aviso á los caminantes: En el Municipio de mi mando, no se anda á derechas.»

Y no tenga el señor alcalde por cosa balaídos los tales cartelones, pues evitarían muchos desgraciados accidentes, como voy á tener el honor de demostrar.

De día en día aumenta el número de los aficionados á rodar por tierras y peregrinar por naciones en esos modernos vehículos de velocísima andadura, que permiten discurrir por el mundo en condiciones que ni soñar pudieron nuestros antecesores. Sólo en Madrid hay matriculados más de mil trescientos coches automóviles.

Estos turistas, cuando enderezan sus pasos á un país extranjero, para realizar su viaje con toda tranquilidad de espíritu y de conciencia, empiezan por enterarse de los reglamentos de Policía de vías públicas de la nación por que viajan, á fin de poder cumplir sus prescripciones.

En el reglamento español se encuentran con un artículo—el número 22—que, copiado á la letra, dice así:

«Las caballerías, recuas, ganados y carruajes de toda especie deberán dejar libre la mitad del ancho del camino para no embarazar el tránsito; y al encontrarse los que van y vienen, marcharán arriándose cada uno á su respectivo lado derecho.»

El viajero automovilista cree tener en este artículo un seguro piloto, que en la peligrosa navegación por las vías públicas españolas le enseñe el camino que debe seguir; más en la capital de España le aguarda una sorpresa.

No crea el malicioso lector que me refiero al asombro que al viajero le ha de causar encontrarse con unos firmes y afirmados—pavimentos que dicen ahora los que se burlan así del léxico oficial y del Municipio—que en un poblado de Marruecos serían una vergüenza para sus autoridades. Hablo de los célebres cartelones que, con ofensa para la Gramática castellana, ordenan á los carruajes que circulan por Madrid precisamente lo contrario que previene el artículo copiado anteriormente.

Esta disparidad de criterio de las autoridades madrileñas, pues mientras la gubernativa en sus dominios ordena á los vehículos que vayan por su derecha, la ley municipal, en los suyos, les manda seguir por la izquierda, da lugar á frecuentes incertidumbres en los conductores de carruajes sobre el lado que han de tomar, que pueden ocasionar muy desgraciados accidentes. Quien esto escribe cree recordar que no ha mucho tiempo la lanza del coche del presidente del Consejo de ministros, tal vez como aviso providencial, estuvo á punto de clavar á nuestro alcalde en el fondo de su lujoso automóvil; ó, para hablar con más verdad, del magnífico automóvil con que la pobreza de los madrileños obsequia á su alcalde.

Aumenta aún más la confusión de los conductores de carruajes el que las Ordenanzas municipales de la villa de Madrid, en su artículo 78, les mandan que procuren ir siempre por la izquierda de la línea que sigan, la que tomarán forzosamente cuando encuentren otro carruaje que vaya en dirección opuesta; y el art. 923 de las mismas Ordenanzas ordena textualmente que «al encontrarse los carruajes que caminen en direcciones opuestas marcharán cada uno por su respectivo lado derecho». Bien sabe el señor alcalde, sin que en tal afirmación haya ofensa para él ni para el Ayuntamiento, que todas las vías municipales de la capital de España están hoy en tal estado que no es posible pre-

Folleton de «La Correspondencia de España»

CHARLES DESLYS

MESNIL-AU-BOIS

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Si muero, Dios mío, perdonadme haber aventurado mi vida por enriquecer á mi mujer y á mis hijos! ¡Tened piedad de nosotros, Señor! ¡Tened, sobre todo, piedad de ellos y de ella!»

«Y, alentado con esta oración, se agarró al timón.»

«Pero qué podía hacer, desgraciadamente, contra tal huracán? Luchar una hora, dos quizás... ¡Qué sé yo!»

«Ya no tenía conciencia de nada y sólo comprendía una cosa: que me arrepentía, y mis cabellos se erizaban de espanto, y que al precio de toda mi fortuna hubiese querido rescatar mi vida y la de Pedro... ¡Que tenía miedo de morir!»

«¿Qué te diré para concluir? El momento fatal llegó.»

«Una ráfaga más violenta que las anteriores azotó la barca, la volvió y la rompió... Me sentí llevado, arrojado, ahogado por montañas de agua... Me acordé de que sabía nadar... ¡Oh! ¡Dios no es justo!»

Pedro Terruel era el que merecía la salvación y yo sólo me salvé.

«¡Pobre Pedro! Tú lo sabes; he cuidado de tu mujer y de tus hijos. He doblado y triplicado su herencia... Pero mi falta no es de esas que se redimen con dinero. ¿Tengo, acaso, derecho á ser feliz?»

III

«Cuando volví en mí estaba acostado en un cuarto rústico, pero muy limpio, y hasta si se quiere, de una coquetería inocente.»

«A través de la entreabierta ventana y festoneada en el exterior por un rosal de enredadera, veía balancearse, al aire de la mañana, las altas ramas de los manzanos, todavía húmedos por la tempestad. Nunca los pajarillos, que cantaban en los alrededores, habían festejado cielo más puro y alba más fresca de primavera.»

«Asombrado, indeciso, no sabiendo aún si dormía ó si estaba despierto, si vivía ó estaba muerto, traté de levantarme; pero en el mismo momento sentí por todo el cuerpo unos dolores tan fuertes, que tuve que lanzar un grito, y caí sobre la almohada.»

«Se sintió el ruido de una silla que se movía; una sombra se dibujó sobre las blancas cortinas, y casi en el momento apareció una joven tan dulce y tan bella, que decididamente me creí en el cielo, bajo la guarda de mi ángel bueno.»

«Hubo un largo silencio, durante el cual ella siguió mirándome sonriendo.»

«El sentimiento de la realidad no tardó

en aparecer; hice un segundo movimiento y quise interrogarla.

«Me puso un dedo en los labios, y con la otra mano hizo un signo encantador, que decía: «¡No habléis! ¡Está prohibido! ¡Dormid!»

«Cada vez más encantado y, además, acometido de una extraña fatiga, obedecí.»

«Varias veces más durante el mismo día tuve la misma visión, y siempre, á cada despertar, la angelical joven se encontraba á la cabecera de mi cama, sonriendo con su celestial sonrisa y ordenándome con el gesto inmovilidad y silencio.

«Dócil como un niño enfermo, cerraba en seguida mis párpados, sin hacerlo completamente, sin pensar en preguntarla, porque me encontraba así tan bien, que hubiera deseado que aquello durase siempre.

«¿Cuánto duró aquella fiebre? No lo puedo decir justamente; pero vi muchas veces llegar la noche y renacer el sol. Otros amigos desconocidos compartían con la joven el cuidado de velarme. En primer lugar, una vieja aldeana, de cara tranquila, que hubiera estado muy bien bajo la cofia de una hermana gris; después una joven de la granja, aire vivo, nariz reman-gada y de cara jovial y franca, y, por último, un robusto mozo que, aunque joven todavía, parecía ser el rentero.

«Todos parecían escuchar á la joven con una especie de veneración, y estaban completamente sumisos.

«Intenté poco á poco obtener de cada uno de ellos algunos informes, y uno por uno me contestaron:

«—La señorita Bernardina no quiere que se os haga hablar... Callaos y dormid... Esta es la orden de la señorita Bernardina.»

«No podía dudar de ello: era de ella de quien se trataba; se llamaba Bernardina.»

«Había allí también, me olvidaba decirlo; un hombre de cara encendida, de maneras algo brutales, que reconocí al primer golpe de vista por un médico de aldea, y que matemáticamente venía á inspeccionar la intricable red de vendas en la cual estaba yo empaquetado lo mismo que una momia egipcia.

«Un día exclamó al fin:

«—¡Victoria! ¡Está salvado! Respondo de ello y levanto la consigna: se le puede hablar y puede él hacerlo también.»

«Imaginate si no abusaría en el momento del permiso. Ni Bernardina, ni el doctor, ni la vieja, ninguno eran bastante para contestarme. Sólo el rentero no estaba presente.

«Joven—había empezado por decirme el doctor—: podéis alabaros de haber escapado de una buena; pero no es á mí á quien hay que atribuir este principal honor: es á esta señorita, que es un ángel para los enfermos.

«Y me señaló á Bernardina.

«Se ruborizó ligeramente y tomó la palabra á su vez, diciendo:

«—Al único que hay que dar las gracias, señor, es al que os ha sacado de la tempestad: es al amo de esta casa, Santiago.»

«La vieja aldeana levantó los ojos y las manos hacia el Cielo, como tomándole por testigo de lo que acababa de decirse; la petulante criada quiso explicarlo, pero Bern-

nardina, leyendo en mis ojos que era á ella sola á la que quería preguntar, la hizo señal de que callase, y prosiguió:

«—La noche del huracán, Santiago volvía de Trouville por la playa. De repente, á la luz de un relámpago, vió una barca que el viento empujaba hacia las negras rocas, en las que, infaliblemente, había de estrellarse. En tal lugar y con semejante noche, nadie más que Santiago se hubiera atrevido á prestar socorro á unos desgraciados en peligro; esto era tentar á la Muerte.»

«Pero Santiago es tan valiente como bueno. Se bajó del caballo, se lanzó al mar y, á pesar de la casi seguridad de verse destrozado entre las rocas, nadó resueltamente hacia el sitio en que vió la barca.»

«Tres veces fué arrojado sobre la playa y tres veces tuvo valor para afrontar la tempestad, hasta que después de esfuerzos inauditos, consiguió, al fin, cogeros y ponerlos fuera de las olas.»

«Pero habíais perdido el conocimiento y la corriente os había arrollado, estropeado y herido en los arrecifes; vuestro cuerpo era una pura llaga, vuestros miembros parecían rotos, y Santiago temió por un momento no haber salvado más que un cadáver.»

«El estaba sin fuerzas y casi desvanecido. Pero su abnegación la daba nuevas energías y os puso en su caballo y partió al galope á Mesnil-au-Bois.»

«El resto ya lo sabéis—terminó Bernardina.

(Continuará.)

clar cuál de los dos artículos citados es aplicable al terreno que se pisa.

Con todas estas confusiones, y con la costumbre española de no obedecer nadie las órdenes de la autoridad, resulta que en Madrid cada vehículo sigue distinto rumbo...

Queda, pues, demostrada la urgente necesidad de la colocación de los cartelones de que se habló al principio de estas líneas...

El derecho de ir al izquierdo? El derecho, indiscutiblemente, porque es el andar en uso en todas partes...

En Madrid la gente anda como Dios le da a entender, como puede y de mala manera, porque como la mayoría anda a bofetadas con el hambre y a la cuarta pregunta...

Así lo entendieron también las Ordenanzas municipales de la villa de Madrid, por lo que a los pobres peatones se refiere...

Verdad que a la gente pobre en todos los tiempos se la obligó a andar a derechas.

¿Por qué no hacer lo mismo con los carruajes?

Acuerdo sería éste altamente democrático, que evitaría muchos desgraciados accidentes, y que reclaman de consuno el sentido común...

Claro está que los devotos de Santa Rufina y de Santa Influencia se opondrán a la reforma; pero el Sr. Francos Rodríguez no les hará caso...

UN VECINO DE LA CORTE

La Marquesa de Najera

Esta mañana se ha verificado el entierro de la señora marquesa de Najera. Al palacio de la Infanta Isabel acudieron desde muy temprano S. M. la Reina doña María Cristina, la Infanta doña María Teresa...

Se verificó el entierro, formando asistencia el Sr. Canalejas y los ministros de Hacienda y de Fomento.

La Infanta Isabel hallábase muy afectada por la muerte de la ilustre servidora y amiga de su vida.

El entierro ha sido una imponente manifestación de duelo.

CHANTILLY

Chantilly en cajas, pasteles y quesos: exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. De doce a cuatro y de ocho a once, servicio rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON TASTAS, 0,75 «LA INDIA», Motera, 12. Casa de moda.

La constitución de Ayuntamientos

EN MADRID

A las once en punto de la mañana comenzó la sesión extraordinaria para la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento.

Presidía el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, y en la tribuna pública había más concurrencia que de ordinario.

Al comenzar el acto, en la tribuna pública se produjeron algunos rumores, que atajó el alcalde a fuerza de campanillazos y anunciando que serían detenidos los que alborotasen.

El secretario, Sr. Ruano, dió lectura al párrafo segundo del artículo 59 de la ley Municipal, referente al acto que se celebraba, y después de darse lectura a la lista de nuevos concejales, se nombró por aclamación a los señores García Molinas, Ortueta, Buendía, Talavera, Dicenta y Catalina para salir a buscar a los nuevos ediles.

Penetraron éstos entre mazas en el salón, y el alcalde pronunció un breve discurso de salutación a los concejales cuya gestión termina y a aquellos que entran a desempeñar el cargo.

El Sr. García Molinas habló en nombre de los liberales que quedan; el Sr. Martínez Kleiser, en nombre de los de la Defensa Social; el Sr. Gómez Vallejo, por los conservadores, y Dicenta por los republicanos que salen.

El Sr. Quejido también habló, en nombre de los socialistas que quedan.

En nombre de los nuevos concejales hablaron los Sres. Alvarez Arranz, por los conservadores; Mora, por los socialistas; Argente, por los liberales, y Trompeta, por los republicanos.

El Sr. Francos Rodríguez hizo el resumen de los discursos y reiteró el saludo a los concejales salientes, que acto continuo abandonaron el salón acompañados de los mismos concejales que habían salido a recibir a los nuevos, suspendiéndose la sesión por breves momentos.

Reanudada ésta, se dió lectura a los nombramientos de los diez tenientes alcaldes.

El Sr. Rosón protestó de que fueran nombrados siete tenientes alcaldes para los mismos distritos por que fueron elegidos concejales.

El Sr. Quejido protesta a su vez de que el Gobierno haya utilizado la facultad que le concede la ley para el reparto de varas, que no utiliza para ningún otro Ayuntamiento de España.

Acto continuo se procedió por el alcalde al reparto de los diez bastones bordados, por el siguiente orden:

- Hospicio, D. Francisco García Molinas. Buenavista, D. Juan de Ortueta. Congreso, D. Pedro Vicente Buendía. Latina, D. Enrique Fraile. Palacio, D. Andrés Aragón. Chamberí, D. Luis Gayo. Centro, D. Lázaro M. Pindado. Universidad, D. Felipe González Rojas. Inclusa, D. Baldomero Argente. Hospital, D. Juan de Dios Raboso.

Por aclamación fueron nombrados regidores síndicos D. Antonio Píera y D. Luis Talavera.

El Sr. Rosón propone que las sesiones municipales se celebren en lo sucesivo por las tardes ó por las noches; el Sr. García Molinas le hace notar que, aparte del gasto de alumbrado que eso supone para todas las dependencias municipales que tienen que estar funcionando mientras las sesiones se celebran, los empleados tendrían que realizar un trabajo extraordinario semanalmente, que habría que recompensar. Además hizo notar la imposibilidad de asistir a las sesiones, caso de celebrarse por las tardes, los concejales que son senadores ó diputados.

Se acordó por unanimidad que las sesiones continúen celebrándose como hasta aquí, a las diez de la mañana y que la primera se celebre el miércoles.

El Ayuntamiento de Madrid queda constituido en la siguiente forma:

Venticuatro concejales liberales: los señores Martín Pindado, Largacha, García Molinas, Gayo, Aragón, Rosado, Ortueta, Reynot, Buendía, Gurich, Montesinos (marqués de

Morella), Nicoli, Fraile, Píera, González Rojas, Oliveros, Sáiz, Raboso, Figueroa (duque de Tovar), Argente, Camacho, González Prieto, Sánchez Anido y Mesonero Romanos. Diez y ocho republicanos: los Sres. Trompeta (D. Eduardo), Alvarez Rodríguez, Talavera, Pascual (D. Sotero), Valdivieso, Rodríguez Reyes, Rosón, Conde Rincón, Catalina, Rozalem, Fernández Lora, Llorente, Guijarro, Gayo (D. Isidoro), Carnicero, Barro (don Santos), Noguera y Trompeta (D. Enrique). Cuatro socialistas: los Sres. Barrio, Quejido, Mora y García Cortés.

Tres conservadores: los Sres. Plaza Carranque, De Carlos Abella y Alvarez Arranz. Uno de la Defensa Social, el Sr. Bellido.

EN PROVINCIAS

En Huelva.

HUELVA. (Lunes, tarde.) Ha tomado posesión el nuevo Ayuntamiento.

El alcalde, D. Francisco Ortiz, pronunció un elocuente discurso, prometiendo desarrollar una labor beneficiosa a los intereses de la población.

Todos los jefes de minoría le saludaron en términos expresivos.

Se designó por tenientes de alcalde a don Diego García Riera, D. Juan Manuel García Carellano, D. Manuel Domínguez, D. Nicolás Vázquez de la Corte y D. Ramón Pardo, y síndicos a D. Ricardo Terrades y D. Manuel Travieso.

Por iniciativa del gobernador, D. Rafael del Nido, se obsequiará hoy a los presos con un rancho extraordinario.

Presenciarán el acto las autoridades.

En Castellón.

CASTELLÓN. (Lunes, mañana.) Se ha constituido el Ayuntamiento.

Los republicanos se han repartido las tenencias.

El alcalde, Sr. Peris, fué ovacionado por el público.

Ha llegado el diputado a Cortes por Morella.

En Gandía.

GANDÍA. (Lunes, tarde.) Se ha constituido el Ayuntamiento y procedido a la elección de cargos, que ocuparán los conservadores y los canalejistas.

Ha sido nombrado primer teniente alcalde el distinguido y joven abogado D. José Gómez, siendo acogida su designación con viva simpatía en todas partes.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIÁN. (Lunes, tarde.) Con sólo ligeros incidentes se ha constituido el Ayuntamiento.

Para la tercera tenencia de alcaldía fué nombrado D. Gabriel Lafite, conservador, y para la quinta, D. Horacio Arqueta, liberal. Sólo tomarán posesión interinamente, por no haber obtenido mayoría absoluta.

A última hora recibimos centenares de telegramas y telefonemas dándonos cuenta de la toma de posesión de la mayoría de los Ayuntamientos de España.

Como no se han registrado incidentes graves en ninguno de dichos actos, omitimos la publicación de detalles.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

De aquellos polvos nacen estos todos. Esto se dirán los que padecen tos y tienen que tomar las pastillas del Dr. André por haberse acatarrado, siguiendo la pernicioso costumbre de hacer noche buena en tiempo de frío.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

La Soledad. Desengaño, 10. Servcs. fúnebres.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ateneo de Madrid.—El martes 2 de enero, a las seis y media de la tarde, la Srta. Rafaela Abadía y el Sr. D. Ricardo de la Vega leerán poesías del libro de D. Diego San José, Hidalgos y plebeyos.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El entierro del maestro San Felipe

Ayer se verificó, a las once de la mañana, el entierro del malogrado maestro San Felipe.

El cortejo fúnebre fué desde la calle de la Cebada, núm. 3, al teatro de Novedades, donde estaban depositadas las coronas.

En la puerta del citado teatro estaban los artistas de la compañía, muchos autores y amigos del finado, y la Empresa.

En un coche descubierta se colocaron una magnífica corona de la compañía, otra de la Empresa, otra de la orquesta, otra de los acomodadores, otra de los autores y varias de amigos particulares.

La prueba de las muchas simpatías con que el maestro San Felipe contaba fué que, decaído, tanto los autores como los empresarios, músicos y artistas, llevar la caja en hombros hasta el cementerio, varios industriales de aquella popular barriada, diciendo que eran grandes admiradores del finado, se apoderaron de la caja y ellos la condujeron hasta la Sacramental de Santa María.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo.

Descanse en paz el noble caballero é incomparable amigo.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Dos buenos retratos.

SANTIAGO. (Lunes, tarde.) Estos días se exhibió al público en uno de los principales comercios de esta ciudad el retrato de nuestro distinguido amigo el ilustre santiagués eminentísimo Sr. D. Justo Martínez, senador vitalicio y general del Cuerpo de Sanidad Militar, llevado a cabo por el inteligente pintor Tito Vázquez, que está hermosamente dibujado y muy bien de colorido.

El artista presenta al Sr. Martínez vestido de uniforme, y este retrato y el del Excmo. Sr. don Eugenio Montero Ríos fueron encargados por la Sociedad Recreo Artístico é Industrial para colocarlos, por acuerdo unánime de ésta, en el salón de lectura de dicho Centro recreativo como presidentes honorarios de la misma, por ser el mejor de sus salones.

El afortunado pintor Tito Vázquez recibe muchos plácemes por su acierto en la interpretación de los retratos de las dos aitas personalidades referidas.

La sesión municipal.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las dos de la tarde ha terminado la sesión celebrada para constituir el Ayuntamiento.

Como habíamos anticipado, por falta de número reglamentario no ha podido ser adjudicada definitivamente ninguna tenencia de alcaldía.

Ninguno de los designados ha llegado a tener los 26 votos que previene la ley.

Han sido adjudicadas interinamente las tenencias primera, tercera, cuarta, quinta y sexta a los radicales, ó sean cinco. La segunda y octava, a los nacionalistas, y las tres restantes, séptima, novena y décima, a las derechas.

Los nacionalistas se han negado a aceptar las varas.

Los de la derecha las han aceptado todas ellas interinamente.

Los radicales votaron en blanco en todas las tenencias que ellos no disputaban, ó sean la segunda, séptima, octava, novena y décima.

Los nacionalistas votaron en blanco en las diez y las derechas en blanco en todas, menos en las que a ellos les fueron concedidas, ó sean la séptima, novena y décima.

Como no fueron aceptadas las tenencias segunda y octava, han sido designados interinamente también dos concejales de los que obtuvieron más votos en las últimas elecciones ó sea los Sres. Lledó y Garriga.

Al procederse al nombramiento de síndico, los radicales designaron al Sr. Arduro, y las demás minorías designaron al Sr. Ferrer, nacionalista.

El Sr. Arduro obtuvo 20 votos, y el Sr. Ferrer, 15.

Al proclamarse el resultado, se levantó el interesado, protestando de que hubiera sido designado sin previa consulta.

Se levantó después el Sr. Lluhi, jefe de los nacionalistas, protestando de lo que estimaba una incorrección y un abuso el designar a un individuo del partido, no sólo sin consultarle, sino después de haber oído a los nacionalistas, que no querían tomar parte en el gobierno de la ciudad.

Se promovió con tal motivo un animado incidente, durante el cual protestó el Sr. Lluhi.

El Sr. Abadal, en nombre de los regionalistas, dijo que habían sido ellos los que habían dado los votos, sentando su teoría de que todos debían contribuir al gobierno de la ciudad, en contra de los radicales.

El Sr. Serraciarra, en nombre de éstos, dijo que, con componendas y sin componendas, no lograría ninguna de las fracciones obtener el gobierno absoluto de la ciudad, anticipando que los radicales no se unirían nunca con los de la izquierda, como los de la izquierda debían declarar que no se unirían con los de la derecha.

Para las tenencias no aceptadas han sido designados interinamente los que obtuvieron mayor número de votos.

Llegada de Weyler.

Esta mañana ha llegado el general Weyler, a quien recibieron en la estación los jefes y oficiales y los gobernadores civil y militar.

EXTRANJERO

La propiedad literaria en el Brasil.

RIO JANEIRO. El Senado ha votado hoy el proyecto adoptado ya por la Cámara de Diputados concediendo protección literaria a favor de los autores extranjeros, con los mismos privilegios y ventajas que reconocen las leyes existentes a los autores nacionales.

Casos sospechosos en Milán.

PARIS. Comunican desde Milán al Excelentísimo que se han registrado dos casos de muerte repentina y simultánea, acerca de los cuales no han podido los médicos pronunciar diagnóstico alguno.

Son las víctimas dos obreros. Se sabe que no habían ingerido nada de anómalo.

AVISOS UTILES

DIABETES EL VINO PESQUI... el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor cuando la sed y impide los accidentes diabéticos: angina, antrax, etc. etc. - En venta en todas las farmacias.

Se aumen a la saliva que escasa e or cualquier causa con un... el más barato y mejor dentífico del mundo por su economía y su potencia, por su higiene reconocida en el IX Congreso de Higiene Internacional con un primer premio y por su perfume sumamente agradabilísimo.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

¿Puede usted decir Winter tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará. Véase el anuncio de mañana y pasado.

ABRIGOS PARA SEÑORAS GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EGUILUZ CALLE MAYOR, 19

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL EXCMO. SEÑOR D. Adrián Mínguez y Ranz EX MINISTRO JUBILADO DEL TRIBUNAL DE CUENTAS DEL REINO, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DEL MÉRITO MILITAR, CRUZ DEL MÉRITO NAVAL, CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR, ETC. HA FALLECIDO EL 1.º DE ENERO DE 1912

VENTA DE VACAS LECHERAS de raza holandesa y recién llegadas, sin temor a glosopeda, por haberla pasado ya.—Importadores: Hijos de Paulino López. ROMANONES, 20, PRAL. Madrid

Transporte de Mensajerías A DOMICILIO Con motivo de las próximas festividades, la Sociedad de Omnibus de Madrid, contratista de los servicios de omnibus de las Compañías ferreas del Norte, Madrid-Zaragoza-Alicante y Madrid-Cáceres-Portugal, ha establecido un servicio rápido para entregar a los consignatarios, a las pocas horas de la llegada de las mercancías a Madrid, las expediciones de gran velocidad que lleguen con la consignación a domicilio. PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FERRER MARTÍN y C.º—Alcala, 9, Madrid.

EL ILMO. SEÑOR D. José Juan Fernández de Villavicencio CORRAL Y CAÑAS CAÑAVARAL TORTOCARRERO Y SILVA MARQUÉS DE CASTRILLO Falleció el día 3 de enero de 1910

ESPECTACULOS DEL DIA 2.

REAL.—8.30.—(37.ª de abono, 22.ª del turno 2.º) (Debut del tenor Viñas).—Lohengrin. ESPAÑOL.—9.—(Popu- lar.—Tierra baja y Crispín y su compadre. PRINCESA.—6.—(Be- neficio de D. Francisco Vil- laespasa).—El alcázar de las perlas. COMEDIA.—9.—La di- vina Providencia. LARA.—6.30.—La galli- na de los huevos de oro (doble). 9.30.—(11.ª martes bené- fico aristocrático).—Frosa de Aranjuez, Mi cara mi- tad y Las tres joyas de la casa. APOLO.—7.—La novela de ahora. 9.—El día de Reyes, 10.15.—Anita la risueña (doble). CÓMICO.—6.30.—La pe- rra gorda (doble). 10.30.—Los juglares (do- ble). ESLAVA.—6.—La mu- jer divorciada (doble). 9.15.—La corte de Fa- raón. 10.30.—La mujer divor- ciada (doble). PRICE.—7.—S. M. el couplet. 9.15.—El verbo amar. 10.30.—El padre Cirilo. 11.30.—S. M. el couplet. GRAN TEATRO.—6.—Esta Susana (doble). 9.—El paraguas del cielo. 11.30.—La canción espa- ñola. MARTÍN.—6.15.—La noche de las hogueras. 9.15.—La mujer del mo- lino. 10.30.—Beneficio de los autores de Los dos amores. 11.30.—Er cabssota. NOVEDADES.—6.—La bomba del Retiro. 7.15.—La montaña de oro. 9.—El primer amor. 10.15.—La paloma del bar- rido. 11.30.—La bomba del Re- tiro. CERVANTES.—6.30.—El arcaico (doble). 9.30.—La reina. 10.30.—El enemigo de las mujeres (doble, tres actos). IMPERIAL.—4 y 8.15.—Peluclaus. 5.—La confesión. 6.—Las soiteronas. 7.—Mañana de sol y So- lio en el mundo. 10.—La casa de todos y Zaragüeta (especial). NOVIADO.—5.—Los niños de Eoija. 9.—La boda de Chipilín. 10.—El amor que huye. 11.—Los niños de Eoija. 15.—La noche de Re- preise. 15.—La boda de Chi- pílín. ROMEA.—Desde las 5.30 artísticas peluclaus.—La Rudi, La Maravilla, Les Cronays y Julia Gálvez.—Debut de la coupletista Ni- ñón.

Gran éxito de Nonja, la belleza femenina ideal. TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades des- de las 4.—A las 5, 6 y 7.—Moda (especial para fami- lias)—9.30, 10.30 y 11.30.—Clavellina la Gitana, Les Illitlle (comediantes trans- formistas), Les Arafels (ca- ricaturistas rápidos), Ra- coul and Marvel y Trio Obiel. Extraordinario éxito de Resurrección Quijano. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección con- tinua de 4 a 12.—Nuevos programas todos los días; jueves y domingos mate- rias con regalos. ROYAL KURSAAL.—Desde las 3 de la tarde hasta las 11.30, sección con- tinua de cinematógrafo, con las artistas La Weili, Olga la Muscaja, la bella Delirio, Pilar Pardo, herma- nas Mascotas, Pilar y Lui- sa de Vigné. MADRILEÑO.—Seccio- nes desde las cinco.—Pel- lousas y variedades.—Grandes atracciones. PETIT PALAIS.—Des- de las 5.—Cine y variedades. Gran éxito de Les Mingo- rance y debut de Resurrec- ción Quijano, canzonetista. BENAVENTE.—De 5 a 12.15.—Secciones de Cine. Pelouclaus nuevas á diario. RECREO DE SALA- MANCA (Ideal Politeo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 8 a 8.—Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sáb- ados, carreras de cintas; skating cubierto; cinema- tografía y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 2.—San Isidoro, obispo; Santos Ar- geo, Narciso y Marcelino, mártires; San Macario, abad y la Venida de Nuestra Se- ñora del Pilar de Zaragoza. Cultos.—Se gana el Ju- bileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de la Almu- dena); a las diez misa so- lenne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva. En San Ildefonso, a las diez y media, fiesta a la Virgen del Pilar, predicán- do D. Francisco Granell; después de la misa se can- tará salve. En San Andrés, ídem, y a las cuatro y media, sien- do orador por mañana y tarde, D. Mariano Bene- dicto. En el Cristo de la Salud, por la tarde, a las cinco, continúa la novena al Niño Jesús, predicará el padre Fidel Bardón. En la Iglesia Pontificia, ídem, P. Ravanal. La misa y oficio son de San Esteban. Visita de la Corte de Ma- ría.—Nuestra Señora de las Maravillas en su igle- sia y San Justo, de la Pro- videncia en Jesús, del Au- xilio en San Lorenzo, 6 de los Angeles en su parro- quia. Espíritu Santo, Adora- ción nocturna. Turno: Corpus Christi.

COMO REMEDIO ANTISÉPTICO de incomparable eficacia LAS Pastillas VALDA EVITAN Y CURAN la Tos, los Resfriados Aficciones a la Garganta recientes ó inveteradas Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros, Gripe, Trancazo, Asma, etc PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO de no EMPLEAR más que LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA PEDIRLAS, EXIGIRLAS en todas las Farmacias en CAJAS de Ptas. 1.50 LLEVANDO EL NOMBRE VALDA Agentes Generales: VICENTE FERRER y CIA BARCELONA

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las aficciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hematitidos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

LA AGENCIA CORTÉS desea a los Sres. Anunciantes en general, y muy particularmente a los que la honran con sus órdenes, todo género de prosperidades en el año que ha empezado. Jacometrezo, 50, 1.º

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19, (ANES ALCALÁ, 6).—MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero de 1912, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello. Línea de Filipinas. El día 3 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZA GUIRRE, y el 31 saldrá de Barcelona el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapoor, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Buenos Aires. El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor MONTEVI- DEO, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Canarias-Fernando Poo. El día 2 saldrá de Barcelona el vapor C. DE CADIZ, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tínger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Pen- ínsula, indicadas en el viaje de ida. Línea de Cuba y Méjico. El día 15 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Cornuña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a su contrato con el Estado. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que lo sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

YO CURO LA QUEBRADURA

Escriba pidiendo la prueba gratuita de mi tratamien- to, un ejemplar de mi libro y detalles acerca de mi Garantía DE 1.000 Pesetas

Esta no es una insensata aserción de un individuo irres- ponsable. Es un hecho absolutamente genuino, el cual será apoyado con gusto por miles de individuos curados, no solo en Inglaterra, sino también en todo el mundo. Cuando digo curar, no quiero simplemente significar que suministro un breyero, almodadilla ú otro aparato, que tendrá que usar- se continuamente por los pacientes con objeto de conservar su quebradura en su lugar. Yo quiero decir que mi sistema permite a la quebradura dejar de tales irritantes artefactos y convierte la parte, tan buena y fuerte, como antes de ocu- rrir la quebradura.



Yo Curo la Quebradura. Libro Gratuito. Mi libro, una copia del cual enviaré a usted con mucho gusto, explica claramente cómo usted puede curarse a sí mismo sin dolor ó inconveniencia por este sistema. Yo lo descubri después de haber sufrido yo mismo por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creé en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora hace muchos años que he estado curando que- braduras en todas las partes del mundo. Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempos. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíemelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita le serán enviados inmediata- mente. Sirvase no enviar dinero alguno.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA Dr. Wm. S. RICE (S. 885), 2 & 3, Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra. Muy señor mío: Sirvase enviar gratuitamente la infor- mación y prueba para que yo pueda curar mi quebradura. Nombre: Dirección:

JUVENIA DE GUESQUIN Químico-Farmacéutico PARIS 8 Diplomas de Honor, 6 Medallas Oro Esta maravillosa tintura está garan- tizada, libre de toda sal metálica y completamente vegetal é inócua. La JUVENIA devuelve a los cabellos blancos su color natural desde el castaño hasta el mas bello negro. Es antiséptica y sus resultados son maravillosos. Ni- guna tintura es de una aplicación tan fácil. Los colorer obtenidos son naturales. EN VENTA en las principales Perfumerías y Droguerías.

OPOSICIONES DE HACIENDA Continúan las clases en esta Academia dirigida por don Bernardo Revuelta, tenedor de libros de la Intervención Central, por oposición, y D. Emilio Tortosa, oficial 5.º del mis- mo Centro. Apuntes gratis á sus alumnos celosos al programa. Carretas, 35, 2.ª izquierda.—Se admiten internos.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de enero para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 1 y 22. De Valencia, el 2 y 23. De Alme- ría, el 3 y 24. De Málaga, el 4 y 25. De Cádiz, el 5 y 27.—Esme- rado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA.

CORREOS Anunciadas, 250 plazas. Preparación por oficiales del Cuerpo. Gran colección de Mapas. Favorables resultados convocatorias anteriores.—Pidanse prospectos. Programas Antigua Academia La- guihóat.—San Bernardo, 13, principal.

PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO E HIJO 0,50 Ptas. PAQUETE

ATENCION Se compra toda clase de alha- jas, oro, plata, platino y gale- nos, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

OPOSICIONES Anunciadas 200 plazas de 2.º (100 ptas., 1.500 y 1.850 para Hacienda, Estadística, Ferrocarriles y Policía; facultati- vos apuntes; prepara personal técnico. Fuencarral, 100, 2.ª.

CALZADO grandes novedades, enormes existencias. «Las Puntas Suis- ses». Fernando VI, 12.

REGALOS A mitad de precio dan bonitas alhajas: pendientes, broches, sortijas, pulseras, etc. etc. novedades.—«LAXIN». Fuencarral, número 98.

Cartón nuevo para cobertu- ras. No confundir con otro similar. Vuela de Madrid. Mesón de Paredes 25.—Casa fundada en 1850.

A BUENOS AIRES 1.ª, 500 ptas.; 2.ª, 325. Vapores semanales rápidos. A Cuba, Méjico, Chile, etc. barato. Ag. oficial, Romanones, 30.

Cede buen gabinete a cabu- ción en solo. A cada 25, 25.

MÁQUINAS FOTOGRAFICAS placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elías Sanjurjo. Calle Cádiz, 1. «STEE CASTLE»

Señora discreta conf. con- scab. res. cab. p. h. 6 mes. Lista Correo, edición 411.

Compra casa sita centro de 60.000 duros. Lista de Cor- reos, edición 1122.

Modista francesa. Gorta é Millivara trajes para señora Calle de Carranza, 15, 2.ª d.ª.

Traducciones de idiomas.—Escuela n.º 13, 1.ª 1292.

Correos, 620 plazas exámenes abril. F. C. Norte 60 plazas exámenes may.

Preparación.—Inferos.—Apuntes.—Programa.—Acade- mia Modelo. Cervantes 4. Director, D. Inocente G. Mar- tín, oficial de Correos, licenciado en Teología, Doctor, Maestro superior, profesor de Gramática del Tomar de las Artes. Profesores: Sr. Ortega, empleado en el P. C. del Nor- te, mecanógrafo Sr. Arenas, instructor. Sr. Mayorga, de la Escuela de Minas. Sr. Lombó, profesor idiomas, Sr. Roca, profesor mecanici. (Cajera) Sr. Olmedo. Interiores 100 pesetas.—Estadística, 20.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallées Depósito y maillones Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 PAFICICO, 70 Fc. de Vallées.—Cantera. Teléfono 1048 Teléfono 1.285

PRECIOS 100 kilos de yeso negro corriente. 7.00 especial. 7.50 Costal de 50. Blanco. 1.25 Yesos puros especiales para crucetas. 1.25 Obleas administrativas ALMIRANTE. Bajo izquierda TELEFONO 2.001

Emplastos Alcock

Marca Agulla. (Fundada en 1847). El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Débiles de manera incomparable. Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor. Cuando necesiteis una píldora Paravente vegetal. TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752) Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

¿Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI MILAN Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarías: POREZ, MAEJIN Y COMPAÑIA.—Alcalá, 9, Madrid.

Ingenieros Industriales HERREROS

¡CALOR, CALOR! CALORÍFEROS DE PETRÓLEO perfeccionados, con limita- dor de llama, modelos ex- clusivos de esta Casa.—CA- LIENTAPIES DE MUCHI- SIMOS SISTEMAS.—CA- LIENTA MANOS.—CA- LIENTAPLATOS.—CA- LIENTACAMAS.—CA- LIENTABEBIDAS.—CA- LIENTAPLANCHAS.—CALIEN- TAPARPA DE BANO. Servicios de Chimeneas.—Precios fijos barato. de cocina irrompibles, exclusivos de esta Casa. Baterías completas. Calde- ras, asadores especiales. Alifos higiénicos para agua, á 3 ptas. 75 céntos.—Botellas Thermos y Therm- marin, á 3 ptas. 80 céntos.—Frascos de recambio, á 2 ptas. 75 céntimos.—Antigua Casa MARIN.—12, Plaza de Ferradores, 12.—Ojo! esq.ª á San Felipe Neri.